

భారత 15వ ప్రధానిగా నరేంద్ర మోదీ..

◀ 12వ ప్రధాని భారతీయ దీపన స్వాధీశ్రిలో జనవరి 7నుంచి 9 వరకు జరిగింది. కార్యక్రమం ముగింపు సందర్భంగా రాష్ట్ర పతి ప్రణబ్ ముఖర్జీ వివిధ రంగాల్లో సేవలందించిన 13 మంది ప్రధాన భారతీయులకు ప్రధాని భారతీయ సమ్మాన్ అవార్డులు ప్రధానం చేశారు.



◀ ఉత్తరప్రదేశ్ లోని గౌరవ్ పూర్ రైల్వే స్టేషన్ లో నిర్వహించిన స్వాగత సందర్భంగా 10-19 ఏళ్ల లోపు వారి కేసు కేంద్రం కొత్తపథకాన్ని అందించింది. దీనికి రాష్ట్రం కేసీ సాఫ్ట్వేర్ కార్యక్రమం (ఆర్ కే సెవీ) గా పేరుపెట్టింది.

◀ కౌమారదశలో ఆరోగ్య అవకాశం ఇతర సాంఘిక సమస్యలను అధిగమించేందుకు 10-19 ఏళ్ల లోపు వారి కేసు కేంద్రం కొత్తపథకాన్ని అందించింది. దీనికి రాష్ట్రం కేసీ సాఫ్ట్వేర్ కార్యక్రమం (ఆర్ కే సెవీ) గా పేరుపెట్టింది.

◀ ఒడిశాలోని చిలక సరస్వతి సుప్రీం పర్యాటక రంగం, జీవోపాది పనులు అభివృద్ధి, పక్షిల పలం కౌసాగింపును బహుళాభివృద్ధి ప్రణాళిక వరకు సరస్వతి (యూనైటెడ్ సేవీస్) పర్యటించే అర్హతను ఎంపిక చేసింది. చిలక సరస్వతిలో కలిపి ఎనిమిది ప్రాంతాలను ఈ సంస్థ ఎంపిక చేసింది. ఆసియాలో చిలక ప్రాంతం ఒక్కటి యూఎస్ ప్రాజెక్టుకు ఎంపిక వడం వివేదం.

◀ జైలుకు మైనారిటీ హోదా కల్పించే కేంద్ర కేబినెట్ జనవరి 20న నిర్ణయం తీసుకుంది. దేశంలో వీరి జనాభా 50 లక్షల వరకు ఉంటుంది. ఇన్స్టిట్యూషన్లు, క్రీడోనిస్టు, సిబ్బంది, డౌర్స్లు, పార్కులు మైనారిటీ హోదాను కలిగి ఉన్నాయి.

◀ జాతీయ పట్టణ ఆరోగ్య మిషన్ (సేవీస్ ఆర్గన్ సెట్ మిషన్ - ఎన్ యూఐఎమ్) వధకాన్ని అభివృద్ధి కేంద్ర ఆరోగ్య శాఖ మంత్రి గులామ నబీ ఆజాద్ బెంగళూర్ లో జనవరి 20న ప్రారంభించారు. పట్టణ పేద ప్రజలకు సమర్థంగా ఆరోగ్య సేవలు అందించే లక్ష్యంతో ఈ కార్యక్రమాన్ని ప్రభుత్వం చేపట్టింది. 2019 మార్చి నాటికి 50 వేలకు పైగా జనాభా ఉండే 719 పట్టణాలకు వధకాన్ని వర్ధిల్యజేస్తారు. ఈ వధకం ద్వారా మొత్తం 220 మిలియన్ల మందికి ఆరోగ్య సేవలు అందించారు.

◀ దేశంలోనే మొట్టమొదటి మోరేలె సేవలు మంత్రిలో ప్రారంభమయ్యాయి. అప్పటి మహారాష్ట్ర ముఖ్య మంత్రి వ్యక్తిరాజ్ చవాన్ మొదటిదశను ఫిబ్రవరి 1న ప్రారంభించారు. వదలా-వెంబూర్ వద్ద 8.83 కిలోమీటర్ల మార్గం ప్రయాణించే అందుబాటులోకి వచ్చింది.

◀ పుత్రకా సృష్టకు సంబంధించి పారిస్ కు చెందిన డిపార్ట్మెంట్ విక బెనెట్ బోర్డర్ ఫిబ్రవరి 12న విడుదల చేసిన నివేదికలో భారతకు 14వ స్థానం దక్కింది. 180 దేశాల జాబితాలో ఫిన్లాండ్ మొదటి స్థానంలో నిలిచింది.

◀ ఒడిషా భాషకు ప్రాచీన హోదా కల్పించేందుకు కేంద్ర

కేబినెట్ ఫిబ్రవరి 20న ఆమోదం తెలిపింది. దీంతో ఈ హోదా ఉన్న భాషల సంఖ్య ఆరుకు చేరింది. సంస్కృతం, కవిత, తెలుగు, కన్నడ, మలయాళం భాషలకు ఈ హోదా ఉంది.

◀ దేశంలో తొలి సోసైటీస్ ఏజీఎంను చెన్నైలో ఫిబ్రవరి 27న ఆప్యన్ కేంద్ర ఆర్థిక మంత్రి పి.విదంబరం ప్రారంభించారు.

◀ లోక్ సభ, కాంగ్రెసు పార్టీల వ్యయపరిమితిని పెంచేందుకు కేంద్ర కేబినెట్ ఫిబ్రవరి 28న ఆమోదం తెలిపింది. లోక్ సభ వ్యయపరిమితి పెద్ద రాష్ట్రాల్లో రూ.70 లక్షలకు, చిన్న రాష్ట్రాల్లో రూ.54 లక్షలకు పెంచారు. ఇది గతంలో పెద్ద రాష్ట్రాల్లో రూ.40 లక్షలు, చిన్న రాష్ట్రాల్లో రూ.22 లక్షలుగా ఉంది.

◀ దేశంలో అత్యంత ఎత్తయిన జిండా ప్రధాని డిల్లీలోని పెంట్లల్ పార్కులో మార్చి 7న అవిష్కరించారు. ఈ ప్రంభం ఎక్కువ 207 అడుగులు. ప్రంభంపై ఎగురవేసిన జిండా పొడవు 80 అడుగులు, వెడల్పు 60 అడుగులు, బరువు 95 కిలోలు. దేశంలో అత్యంత పెద్దదైన జాతీయ సభాగంగా ఇది రికార్డుకెల్సింది.

◀ హిజ్రాలను మూడో లింగ వర్గంగా గుర్తించే సుప్రీం కోర్టు ఏప్రిల్ 15న తీర్పు ఇచ్చింది. వారిని సామాజిక, విద్యాసంరంగా వెనుకబడిన వర్గంగా పరిగణించాలని, సాధారణ జనజీవన ప్రణాళికలో కలిపేందుకు కోర్టుదే వర్ధులు తీసుకోవాలని కేంద్రం, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలను ధర్యాసనం అడిగింది.

నుంచి 9,71,784 ఓట్ల మెజారిటీతోనూ, వజోదర నుంచి 5,70,128 ఓట్ల అధిక్యతతో గెలుపొందారు. ఈ ఎన్నికల్లో బీజేపీ, దాని మిత్రపక్షాలు కలిపి 996 స్థానాలు గెలుపొందారు, కాంగ్రెస్, మిత్రపక్షాలు ఘోర ఘాతం చవిచూశాయి. దేశ 15వ ప్రధానిగా మోదీ మే 28న ప్రమాణం చేశారు.

◀ ఉత్తరప్రదేశ్ లోని ఆగ్రా సమీపంలో 70 అంతస్తులతో 213 మీటర్ల ఎత్తయిన కండ్లదయ మందిర నిర్మాణ పనులు ఆ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి అఖిలేష్ యాదవ్ ఆగస్టు 18న ప్రారంభించారు. అయిన నిర్మాణం పూర్తయితే ప్రపంచంలోనే అత్యంత ఎత్తైన గుడిగా కండ్లదయ మందిరం ప్రత్యేకతను సంతరించుకుంటుంది.

◀ అంతర్జాతీయ నివాసయోగ్య ప్రాంతాల్లో దేశ రాజధాని డిల్లీ 11వ స్థానంలో నిలిచింది. ఈ మేరకు గ్లోబల్ లీవ్ పటిశీలన సంస్థ సర్వే చేసింది. మొదటి స్థానాన్ని వరుసగా సాల్ గోసారి అప్రెంటిస్ లోని మెట్రో నగరం సాకం చేసుకొంది.

◀ శేషవల్ అయ్యమ్ మిషన్ (ఎన్ సీఎమ్)ను ప్రారంభించేందుకు కేంద్ర కేబినెట్ సెప్టెంబర్ 15న ఆమోదించింది. AYUSH అనే ఈ వడం అయ్యమ్, యోగా అండ్ సేమోర్ వడం, యోగాని, సిద్ధి, హోమియోపతిలను సూచిస్తుంది. అయ్యమ్ ప్రత్యేక మంత్రిత్వ శాఖగా మోదీ ప్రభుత్వం గుర్తించింది. ఆ శాఖ సమయమంత్రి (సమకాలీన హోదా)గా శ్రీపాద యశోనాయక్ నవంబరు



Nālandā UNIVERSITY

ప్రపంచంలోనే పాఠశాల విద్యను అందించే అత్యంత ఎత్తయిన కేంద్రం. మొదటి స్థానం వహించిన అత్యంత ఎత్తయిన కేంద్రం. మొదటి స్థానం వహించిన అత్యంత ఎత్తయిన కేంద్రం.

11వ బాధ్యతల స్వీకరించారు.

◀ శివ మరణాల విషయంలో భారత్ అగ్రస్థానంలో ఉంది. 2019లో ప్రపంచ వ్యాప్తంగా సంభవించిన అందుకేలతో శివ మరణాలపై బహుళాభివృద్ధి కేంద్రం 18న నివేదికను విడుదల చేసింది. 2019లో దేశంలో ప్రతి వెయ్యిమంది శివపుల్లో 41 మరణాలు సంభవించాయి తెలిపింది.

◀ స్వస్థ భారత్ కార్యక్రమాన్ని ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీ ఆగస్టు 2న హస్తాధిష్టించారు. స్వస్థ భారత్ మిషన్ సేవతో బహుళాభివృద్ధి ఈ కార్యక్రమం అనుబంధం. ఇందులో భాగంగా ఆరుబయలు మలవిద్యను నిర్వహించడం, పారిశుధ్యంపై ప్రజల్లో అవగాహన కల్పించడం తదితర కార్యక్రమాలు చేపడతారు.

◀ దక్షిణాచార్య ప్రాంతీయ సహకార సమాఖ్య (సార్క) విద్యా మంత్రి, అధికారుల రెండో సదస్సు హస్తాధిష్టించారు. ఆగస్టు 31న జరిగింది. సహకార సాంకేతిక పరిష్కారం వినియోగం, విద్యా నాణ్యతను మెరుగుపరచుకోవడంలో సరస్వతి సహకార సమాఖ్యలోని సదస్సు నిర్వహించింది.

◀ పండిట్ దీన దయాళ్ కపాద్కాయ్ శ్రమయేన జయిత కార్యక్రమాన్ని ప్రధాని నరేంద్రమోదీ ఆగస్టు 18న హస్తాధిష్టించారు. దీని కింద ఐదు వధకాలు ప్రారంభించారు. అవి... శ్రమ సుపర్ పార్క్, ర్యాండు ఇన్ సెక్యూరిటీ వధకం, యూనివర్సల్ ఆకాడమీ నంబర్ (యూసెఎస్), ఆఫ్ టెక్నాలజీ ప్రాజెక్టును

◀ భారత్ ను పోలియో రోజు దేశంగా ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ (డబ్ల్యూహెచ్ఎస్) మార్చి 27న అధికారికంగా ప్రకటించింది. డబ్ల్యూహెచ్ఎస్. భారత్ లో కలిపి మొత్తం 11 దేశాలను పోలియో వైరస్ రోజుగా దేశాలుగా ప్రకటించింది.

◀ దేశంలో తొలిసారిగా డబుల్ డెక్స్ ఫ్లైజింగ్ మంత్రిలో ఏప్రిల్ 18న ప్రారంభమైంది. కాంతాకేశ్ - వెంబూర్ లింకోల్డ్ (ఎన్ సీఎల్ఆర్) ప్రాజెక్టు మంత్రి శూర్య-ప శివు ప్రాంతాలకు కలుపుతుంది.

◀ ప్రజావేగల రక్షణ దిల్లీ-2011కు రాష్ట్రపతి ప్రణబ్ ముఖర్జీ మే 13న ఆమోదముద్ర వేశారు. దీంతో ఈ దిల్లీ చట్టంగా మారింది.

◀ దేశంలో తొలి పాపాకు యోజ్ గ్రామంగా నాగలాండ్ లోని గరిపెమ అనే వర్ధి రికార్డులెక్కెంది. మే 31న ప్రపంచ పాపాకు వ్యతిరేక దినోత్సవం సందర్భంగా గరిపెమను పాపాకు రోజుగా గ్రామంగా ఆ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రకటించింది.

లోక్ నాయక్ అయిన ప్రధాని నారాయణ్ అయిన ప్రధాని కోవి ఎంపీ ఆధిక్యతను బహుళాభివృద్ధి ప్రధాని మోదీ ఆగస్టు 11న హస్తాధిష్టించారు. పతకం కింద ప్రతి ఎంపీ తన నియోజకవర్గంలోని విద్యా మూడు గ్రామాల్లో సమపాఠాలను అభివృద్ధి చేసే బాధ్యతను తీసుకోవాలి. ఈ పథకం కింద వారణాసికి సమయంలో అయ్యమ్ గ్రామాలపై మోదీ దర్శకత్వం తీసుకున్నారు.

◀ 18వ లోక్ సభ ఎన్నికలలో భారతీయ జనతాపార్టీ 282 స్థానాల్లో విజయం సాధించింది. మే 18న వెలువడిన ఎన్నికల ఫలితాల్లో బీజేపీ మెజారిటీ నీట్లు కైవసం చేసుకొని కేంద్రంలో ప్రభుత్వం ఏర్పాటుకు అనుకూలమైన 272 సీట్లు కంటే 10 స్థానాలను అధిగమించింది. ఆ పార్టీ సేక నరేంద్రమోదీ వారణాసి లోక్ సభ స్థానం



హేగ్లో మూడో అణుభద్రత సదస్సు

◀ జనవరి 1న లాథ్యూయా యూరోపన్ కన దేశ అధికారిక కరెన్సీగా స్వీకరించినది. ఉత్తర బలోపాలోన బాల్టిక్ ప్రాంతంలో డబ్లిన్ ఆఫ్ లాథ్యూయా ఉంది. దీని విస్తీర్ణం 64,589 చ.కి.మీ.

◀ బంగాదేశ్ ప్రధానమంత్రిగా షేక్ హసినా (అవామీలీగ్ పార్టీ) జనవరి 12న ప్రమాణ స్వీకారం చేశారు. హసినా ప్రధాని పదవీకాలం ఇది పరంగా రెండోసారి, మొత్తం మూడోసారి.



◀ నేపాలీ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు సుశీల్ కొయరాలా(75) ఆ దేశ ప్రధాన మంత్రిగా ఫిబ్రవరి 10న ప్రమాణస్వీకారం చేశారు. పాశ్చాత్యంలో జరిగిన ఓటింగ్లో ఆయనకు మూడోదింకం రెండు వంతుల కంటే ఎక్కువ మెజార్టీ లభించింది. 2008లో నేపాలీలో రాజకీయ రద్దయ్యే సుశీల్ కొయరాలా ఆరో ప్రధానమంత్రి.

◀ ఇటలీ ప్రధానమంత్రిగా మడ్రోనెజీ ఫిబ్రవరి 22న ప్రమాణ స్వీకారం చేశారు. 39 ఏళ్ల రెండో ఇటలీకి అత్యంత చిన్న వయసులో ప్రధాని అయిన వ్యక్తిగా గుర్తింపు పొందారు. రెండో గతంలో ఫ్రాన్సిస్కో గుస్టోనోగా పనిచేశారు.

◀ మయన్మార్ రాజధాని నేపీథాలో మూడో దివ్యుట్లో సదస్సు మార్చి 4న ముగిసింది. ఉగ్రవాదం, అంతర్జాతీయ తిరుగుబాటు, మాదక ద్రవ్యాల రవాణాపై ఉమ్మడిగా పోరాటం జరుపాలని ఏడు దేశాల దివ్యుట్లో కూటమి నేతలు అంగీకరించారు. దివ్యుట్లో తొలి సెక్షన్ల జనరల్ లీగ్ శ్రీలంకాకు చెందిన సమీత సకందల నియమితల అయ్యారు. కూటమిలో భారత్, బంగాదేశ్, శ్రీలంకా, యాలాండ్, మయన్మార్, భూటాన్, నేపాలీ సభ్యులుగా ఉన్నారు.

◀ రాజకీయాల్లో మహిళల భాగస్వామ్యం విషయంలో భారత్ ప్రపంచంలో 73వ స్థానంలో నిలిచింది. 'డ కమిషన్ ఇన్ పాలిటిక్స్ హ్యాండ్-2014' అనే పుస్తకం ఇంటర్ పార్లమెంటరీ యూనియన్ (ఆసియా), యూఎస్ కామన్ సంగ్రహ మార్చి 16న విడుదల చేసిన విషయం ఈ విషయాన్ని వెల్లడించింది. ఆ విషయ ప్రకారం ప్రపంచ వ్యాప్తంగా మహిళల భాగస్వామ్యం విషయంలో నికరంగా మొదటి స్థానంలో నిలిచింది.

◀ క్రీమియా, ఉక్రెయిన్ నుంచి మార్చి 17న స్వాతంత్ర్యం ప్రకటించుకుంది. రష్యాలో క్రీమియాను విలీనం చేసే ఒప్పందంపై రష్యా అధ్యక్షుడు వ్లాదిమిర్ పుటిన్ మార్చి 18న సంతకం చేశారు. దీంతో రష్యా సమాఖ్యలో క్రీమియా చేరినట్లయింది.

◀ ఇంగ్లీష్ భాషలో అత్యధికంగా వాడుకలో ఉన్న పదం ఓకే (OK)కి 175 వసంతాలు పూర్తయ్యాయి. అమెరికా సంయుక్త రాష్ట్రాలలో అత్యంత ప్రచారం గల నాటి పత్రక డ బోస్టన్ మార్షింగ్ పోస్టల్లో ఓకే పదం తొలిసారిగా 1839, మార్చి 25న ప్రచురించబడింది.

◀ మూడో అణుభద్రత సదస్సు (న్యూక్లియర్ సెక్యూరిటీ సమ్మిట్) నెదర్లాండ్స్లోని హేగ్లో మార్చి 24-25 తేదీల్లో జరిగింది. 98 దేశాలకు చెందిన నేతలు ఇందులో పాల్గొన్నారు. అణు భద్రతను పటిష్ఠం చేయడం, అణు ఉగ్రవాద ముప్పును తగ్గించడం, 2010 వాషింగ్టన్ సదస్సు తర్వాత సాధించిన పురోగతిపై ప్రధానంగా చర్చించారు. మొదటి అణు భద్రత సదస్సు (2010) వాషింగ్టన్లో, రెండో సదస్సు (2012) సియోల్లో జరిగింది. నాలుగో సదస్సు 2016లో అమెరికాలో జరగనుంది.

◀ భారత్ నుంచి దీగ్రమతి అయ్యే ఆల్సన్స్ రకం మామిడి కావాలన్న బలోపా యూనియన్ దేశాలు ఏప్రిల్ 28న కాశ్మీరీక నిషేధం విధించాయి.

పంకాయ, వేము, కాకర, బోనాయిలపై కూడా ఈ నిషేధం ఉంటుంది. 2019లో భారత్ నుంచి దీగ్రమతి తైన పండ్లు, కూరగాయల్లో హానికర కీటకాలు ఉన్నట్లు గుర్తించడంతో యూరోపియన్ కమిటీ ఈ నిర్ణయం తీసుకుంది.

◀ ఈజిప్ట్ అధ్యక్ష ఎన్నికలలో మాజీ సైన్యాధిపతి అబ్దుల్ ఫతా అల్ నీసీ (59) మన విజయం సాధించారు. మే 28న ప్రకటించిన ఎన్నికల ఫలితాలలో ఆయనకు 96 శాతం ఓట్లు రాగా ప్రత్యర్థి హమీ దీన్ సహ్యాకే 4 శాతం ఓట్లు మాత్రమే వచ్చాయి.

◀ జే-7 సదస్సు జూన్ 4,5 తేదీల్లో బ్రస్సెల్స్లో జరిగింది. ఇందులో కెనడా,ఫ్రాన్స్, జర్మనీ, జపాన్, యునైటెడ్ కింగ్డమ్, అమెరికా దేశాల నాయకులతోపాటు యూరోపియన్ కౌన్సిల్, యూరోపియన్ కమిషన్ అధ్యక్షులు పాల్గొన్నారు. ఈ సదస్సులో ఉక్రెయిన్ సర్జ్కేవ్, రష్యా ప్రతిస్పందనపై ప్రధానంగా దృష్టి సారించారు.

◀ స్వీట్జర్లాండ్ సెంట్రల్ బ్యాంకింగ్ అథారిటీ 2018 నవంబరు 29న అధికారిక గణాంకాలను జూన్ 22న విడుదల చేసింది. ఈ లెక్కల ప్రకారం స్వీస్ బ్యాంకుల్లో అత్యధికంగా నిల్వ ఉన్న నవంబరు గల దేశాల జాబితాలో భారత్ 58వ స్థానంలో ఉంది. అగ్రస్థానంలో 20 శాతం వాటాతో యునైటెడ్ కింగ్డమ్, తరువాత స్థానాల్లో అమెరికా, వెస్టిండీస్, జర్మనీ ఉన్నాయి.

◀ భారత్ ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోదీ జపాన్ పర్యటనలో సెప్టెంబరు 1న ఆ దేశ ప్రధాని షిండో అబిషో శిబురాగ్ సదస్సులో పాల్గొన్నారు. ఇరుదేశాల మధ్య రక్షణ,

స్వతంత్రంగా ఉండేందుకు మొగ్గు చూపారు.

◀ న్యూజిలాండ్ ప్రధానిగా జానీకి పరుగుగా మూడోసారి ఎన్నికయ్యారు. ఆయనకు చెందిన నేషనల్ పార్టీ 121 స్థానాలకు గాను 81 స్థానాలు గెలువకుంది. ప్రధాన ప్రతిపక్షం లేబర్ పార్టీ రెండో స్థానంలో నిలిచింది.

◀ బక్రూజ్యూమిలో సర్వ ప్రతినిధి సభలో ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీ సెప్టెంబరు 27న ప్రసంగించారు. ఉగ్రవాదంపై పోరాటాలని ప్రపంచ దేశాలకు పిలుపునిచ్చారు. ధర్మరామంబరీని 2015 నాటికి ప్రజాస్వామ్యయుతంగా, ప్రాతినిధ్య వేదికల మార్పిడికు సంస్కరణలు తీసుకురావాలని పిలుపునిచ్చారు.

◀ ఆఫ్ఘనిస్థాన్లోని బమియాన్ పట్టణాన్ని 2015 సార్వజనికంగా నిర్మూలన రాజధానిగా సెప్టెంబరు 22న న్యూఢిల్లీలో జరిగిన సమావేశంలో సార్వ సాంస్కృతిక శాఖ నిర్ణయించింది. 2016-17 సంవత్సరానికి డాక్టర్ నాసిర్ జుమ్హుద్దీన్ రాజధానిగా ప్రకటించారు. 2018-17ను సార్వ సాంస్కృతిక వారసత్వ సంవత్సరంగా సభ్యులు నిర్ణయించింది.

◀ పాలస్తీనా ప్రాంతాన్ని అధికారికంగా గుర్తించిన తొలి యూరోపియన్ రాజధానిగా సెప్టెంబరు 28న స్వీడన్ నిలిచింది. జర్మనీవరకు 130 ఇతర దేశాలు పాలస్తీనాను అధికారికంగా గుర్తించాయి.

◀ చారిత్రక టెన్సిన్ గోడ కూల్చినేత పుట్టానికి పాతికేళ్లు నిండాగా. ప్రస్తున్న యుద్ధ కాలంలో కమ్యూనిస్టుల పాలనలోని వాటి తూర్పు జర్మనీ ప్రభుత్వం 1981లో



కాలాన్ని రోజు ఇందం, రహదారుల నిర్మాణం, ఆరోగ్యం, మహిళా సర్వేయ రంగాలకు సంబంధించి ఒప్పందాలు కుదిరినాయి.

◀ భారత్ ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీ జూన్ 15, 16 తేదీల్లో భూటాన్లో పర్యటించారు. ప్రధానమంత్రి ఇరు దేశాల సంబంధాలను బీ4టి(భూటాన్ కోసం భారత్, భారత్ కోసం భూటాన్)గా ఆయన అభివర్ణించారు.

◀ యాలాండ్ సైనికాధిపతి ప్రయోత్ చాన్-ఓబా ఆగస్టు 21న ఆ దేశ ప్రధానిగా ఎన్నికయ్యారు. 187 మంది సభ్యులున్న నేషనల్ లెజిస్లేటివ్ అసెంబ్లీలో 141 మంది మద్దతు ఆయనకు లభించింది.

◀ ప్రపంచం జల రవాణా చరిత్రలో కీలక మైలురాయిగా భావింపే పనామా కాలువ ఆగస్టు 15 నాటికి వందేళ్లు పూర్తిచేసుకుంది. 1814, ఆగస్టు 15న ఈ కాలువను అట్లాంటిక్-పసిఫిక్ మహా సముద్రాలను కలుపుతూ ఉత్తర, దక్షిణ అమెరికాల మధ్య ఉన్న పనామా దేశంలో నిర్మించారు. దీని ద్వారా అమెరికా పశ్చిమ తీరానికి, బలోపా తీరానికి మధ్య వేల మైళ్ల దూరం తగ్గింది.



◀ స్వాట్లాండ్లో నిర్వహించిన రెఫరెండమ్లో గ్రేట్ బ్రిటన్ నుంచి విడిపోయేందుకు ప్రజలు తిరస్కరించారు. సెప్టెంబరు 18న నిర్వహించిన రెఫరెండంలో 55.3 శాతం మంది స్వాట్లాండ్ వాసులు బ్రిటన్లో కలిసి ఉండేందుకు ఓటు వేశారు. 44.7 శాతం మంది

వైసా రాజధాని తీజింగ్లో జూలై 6వ తేదీకి 60వ బార్లీతోత్సవం జరిగింది. దీనిలో భారత్ ఉపరాష్ట్రం హిందీ లెఖా, లోపాటు వైసా లెఖాకు ఓటింగ్, ముంబైలో లెఖాకు యూ ఓటింగ్ వేదించారు. భారత్, వైసా మధ్య ఉమ్మడి దాడులు తగ్గించుకుంటూ పరస్పర సహకారాన్ని పెంచుకోవాలని, ఇది పంచశతకం అంశాలతో దోపాదించుకుంది లెఖా, లెఖా.

◀ దీర్ఘ నిర్ణయించింది. ఆ తర్వాత 1989 నవంబరు 9న కూర్చున్న ప్రభుత్వం పశ్చిమ జర్మనీ వెళ్లించుకునే మార్గంను అనుమతించింది. దీంతో ఆ రోజున తేమింది జర్మన్లు టెన్సిన్ గోడను కూల్చారు. ఆ పరిణామమే జర్మనీ ఏకీకరణకు దారితీసింది.

◀ వైసా రాజధాని బీజింగ్లో 22వ ఆసియా పసిఫిక్ ఆర్థిక సహకార(అపెక్) సదస్సు నవంబరు 11-12 తేదీల్లో జరిగింది. ఆసియా పసిఫిక్ భాగస్వామ్యంతో డివిడ్డ్ అమెరికా ఆసీది సదస్సు ఇతివృత్తం. ఆసియా పసిఫిక్ ప్రాంతంలో వైసా ప్రతిపాదించిన స్వేచ్ఛా వాణిజ్య ప్రాంతం ఏర్పాటుకు సభ్యులైన అంగీకరించాయి. భారత్ ఇందులో సభ్యుడే కాదు. 2015 అపెక్ సదస్సు ఫిలిప్పైన్స్లో జరగనుంది.

◀ నవంబరు 15-16 తేదీల్లో జరిగిన తొమ్మిదో జే-20 సదస్సుకు ఆస్ట్రేలియాలోని బ్రెస్బెన్ వేదికైంది. సభ్యుల దేశాల పక్కే పక్కే 2.1 లక్షల అంతకుంటే ఎక్కువ వ్యయం ఉమ్మడిగా, వేర్వేరుగా సాధించేందుకు తీర్మానించాయి. భారతీయులు విదేశాల్లో అత్యధికంగా దానిని సర్దుదాన్ని తిరిగి తెచ్చువేందుకు ప్రపంచ దేశాలు సహకరించాలని సదస్సులో ప్రధాని మోదీ కోరారు. బ్రెస్బెన్లోని రోమా విధిలో మహాత్మాగాంధీ విగ్రహాన్ని ఆయన ఆవిష్కరించారు. వదో జే-20 సదస్సు (2015) ఓట్లో జరగనుంది.

◀ ఆసియాన్ 25వ సదస్సు నవంబరు 12న మయన్మార్ లోని నేపీథాలో జరిగింది. కాంతి యుక్త, సాధారణ వంతెన సమాఖ్య కోసం ఎక్కువతో ముందుకు ఆసీ ఇతివృత్తంలో సదస్సు సాగింది. మయన్మార్ అధ్యక్షుడు

ఫీసినీ దీనికి అధ్యక్షత వహించారు. ఇందులో పాల్గొన్న భారత్ ప్రధాని మోదీ భారత్ ఆర్థిక ప్రగతిలో ఆగ్నేయాసియా దేశాలు భాగస్వాములు కావాలని కోరారు.



◀ ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోదీ ఆస్ట్రేలియా పర్యటనలో భాగంగా నవంబరు 18న ఆ దేశ పార్లమెంట్లో ప్రసంగించారు. ఆస్ట్రేలియా పార్లమెంట్లో ఆ భారత్ ప్రధాని ప్రసంగించడం ఇది తొలిసారి. రక్షణ రంగంలో డ్రైపాక్షిక సహకారంపాటు ఉగ్రవాదంపై ప్రసంగించారు. ఆస్ట్రేలియా ప్రధాని బోన్ జూబిలో పర్యటించారు. నవంబరు 19న షిజ్ దేశంలో మోదీ పర్యటించారు.

◀ స్పెయిన్ రాజధాని మాడ్రిడ్లో నాలుగో స్పాన్సిజ్ ప్రపంచ సదస్సు జరిగింది. దీర్ఘ కేంద్ర పట్టణాధిపతి కామ మంత్రి ఎం.వెంకయ్యనాయుడు ప్రారంభించారు. వచ్చే 20 ఏళ్లలో భారత్ పట్టణ రంగంలో సుమారు 8.64 లక్షల కోట్ల పెట్టుబడులకు అవకాశముంది వెంకయ్యనాయుడు అన్నారు.

◀ డక్షిణాఫ్రికా ప్రాంతీయ సహకార కూటమి (సార్వ) 18వ సదస్సు నేపాలీ రాజధాని థాట్టాంబులో సవంబరు 28-29 తేదీల్లో జరిగింది. ఉమ్మడి, ఆర్థిక ప్రవృత్తి వ్యవస్థగా సాతీ ఆసియా ఎకనమిక్ యూనియన్ ఏర్పాటుతో పాటు, సార్వ ఆవిష్కర్త నిధిని జలోపితం చేసేందుకు కట్టుబడి ఉన్నట్లు సదస్సు ప్రకటించింది. 18వ సదస్సు పాకిస్తాన్లో జరగనుంది.

◀ భారత్, చైనా, బ్రెజిల్, డక్షిణాఫ్రికా, రష్యా దేశాల కూటమి (బ్రీక్స్) ఆరో సదస్సు బ్రెజిల్లోని ఫోర్టలీజాలో జూలై 15-16 తేదీల్లో జరిగింది. సమస్యల వృద్ధి, న్యూరీ పరిష్కారాలు అసీ ఇతివృత్తంతో ఈ సదస్సుకు నిర్వహించారు. సదస్సు అంతకుంటే 72 అంశాలతో ఫోర్టలీజా నేతవేదికను వెల్లడించారు. ఇందులో న్యూ డెవలప్ మెంట్ బ్యాంక్ పునర్ నిర్మాణ బ్యాంక్ ఏర్పాటును ప్రకటించారు. 100 నిలియన్ డాలర్లతో ఏర్పాటు చేసే ఈ బ్యాంక్ పాంపా (చైనా) ప్రధాన కేంద్రంగా పని చేస్తుంది. ఈ బ్యాంక్కు తొలుత భారత్ అధ్యక్షత వహిస్తుంది. 2015లో జరిగే ఏడో సదస్సుకు రష్యాలోని ఊపా సగరం అతిథ్యం అవుతుంది.

◀ ఆయుధ వాణిజ్య ఒప్పందం (ఆర్బిఎ) ట్రేడ్ ట్రీటీ-పీటీటీ), డిసెంబరు 24 నుంచి ఆవిష్కర్తే వచ్చింది. ఈ ఒప్పందం ప్రకారం ఆయుధ వ్యాపారం అంతర్జాతీయ సంబంధాలకు అనుగుణంగా కొనసాగాలి. ఈ ఒప్పందంపై 180 దేశాలు సంతకం చేశాయి.

◀ ఇండోనేసియాలోని సురబయ విమానాశ్రయం నుంచి బయలుదేరిన మలేసియాకు చెందిన ఎయిర్ ఆసియా బ్యూజెట్ 8501 ఎయిర్ బస్ డిసెంబరు 27న గల్లెంకొంది. ఇందులో 162 మంది ఉన్నారు.

◀ ఆఫ్ఘనిస్థాన్లో నాటో తన యుద్ధాన్ని డిసెంబరు 28న లాంఛనంగా ముగించింది. 13 ఏళ్లుగా సాగిన ఈ పోరాటాన్ని ముగించే కార్యక్రమాన్ని కాబూల్లోని నాటో కార్యాలయంలో రహస్యంగా నిర్వహించారు.

జూన్ 21వ తేదీని అంతర్జాతీయ యోగా దినోత్సవంగా బక్రూజ్యూమి ప్రకటించింది. ఈ మేరకు భారత్ తనదే ప్రతిపాదించిన తీర్మానానికి డిసెంబరు 11న లాసా సర్వసభ్య సమావేశం అమోదం తెలిపింది. భారత్ రామచారి ఆరో మంత్రి ఈ తీర్మానాన్ని ప్రవేశ పెట్టారు.

పీఆర్ కండ్రిగ గ్రామాన్ని దత్తత తీసుకున్న సచిన్

◀ ప్రముఖ చలనచిత్ర నటుడు అక్కినేని నాగేశ్వరరావు (91) హైదరాబాద్ లో ఆసుపరి 22వ మరణించారు. దాదాపు ఏడున్నర దశాబ్దాల పాటు సాగిన ఆయన సినీ రంగ జీవితంలో 206 చిత్రాల్లో నటించారు. అక్కినేని నాగేశ్వరరావు 1929 సెప్టెంబర్ 20న కృష్ణా జిల్లా గుడిచాడలో జన్మించారు. కళానిగంంలో చేసిన కృషికిగాను 1988లో పద్మశ్రీ, 1988లో పద్మభూషణ్, 2011లో పద్మవిభూషణ్ లతో కేంద్ర ప్రభుత్వం సత్కరించింది. 1991లో దాదాసాహెబ్ ఫాల్కే పురస్కారం ఆయనకు దక్కింది.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ నుంచి తెలంగాణ ఏర్పడే తేదీ (అపాయింట్ డే)గా జూన్ 2వ పేర్కొంటూ కేంద్ర ప్రభుత్వం మార్చి 4న నోటిఫికేషన్ జారీ చేసింది.

◀ కేంద్ర ప్రభుత్వం 2012-13 సంవత్సరానికి ఉత్తమ వారసత్వ పరిరక్షణగా తిరుపతిని ఎంపిక చేసింది. 2010-11లో హైదరాబాద్, 2011-12లో పరంగాల్ ఉత్తమ వారసత్వ పరిరక్షణగా నిలిచాయి.



◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ పునరుద్ధరణ విల్లు 2014కు పాదమెంట్ అమోదం తెలిపింది. ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్ర ఏర్పాటుకు ఉద్దేశించిన విల్లుకు లోకారంభ ఫిబ్రవరి 13న ఆమోదం తెలుచగా, రాజ్యాసభ ఫిబ్రవరి 20న ఆమోదించింది.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ పునరుద్ధరణ విల్లు 2014ను లోక్ సభ ఆమోదించినందుకు నిరసనగా అప్పటి ఉమ్మడి రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి ఎన్.కె.రెడ్డికి మార్చి 18న ఆన పదవికి రాజీనామా చేశారు.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో రాష్ట్రపతి పాలన విధించేందుకు కేంద్ర కేబినెట్ ఫిబ్రవరి 28న ఆమోదం తెలిపింది. కాసుబ్రహ్మణ్య సుప్రీంకోర్టులో ఉంచేందుకు నిర్ణయించింది. రాష్ట్రపతి పాలన విధించడం ఇది రెండో సారి. తొలిసారి 1979లో పి.వి.నరసింహారావు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడు శ్రీ ఆంధ్ర ఉద్యమం వల్ల రాష్ట్రపతి పాలన విధించారు.

◀ సీమారం రాజధాని ఎంపికకు కేంద్ర హోంశాఖ మార్చి 28న కేంద్ర పట్టణాభివృద్ధి శాఖ మాజీ కార్యదర్శి కె.కె.న రామకృష్ణన్ సేకృత్యంలో బదుగురు నిపుణులతో కూడిన కమిటీని ఏర్పాటు చేసింది.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ కాసుబ్రహ్మణ్య రద్దీ, రాష్ట్రపతి పాలన ఏప్రిల్ 30 కర్ణాటక పొడిగించుకునే కేంద్ర కేబినెట్ ఏప్రిల్ 28న నిర్ణయించింది.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ మాజీ ముఖ్యమంత్రి, రాజ్యాసభ సభ్యులు నేడురుమల్లి అశ్వనీరెడ్డి (80) హైదరాబాద్ లో 9వ ఏట అనారోగ్యంతో మరణించారు.

◀ 2014 ఆంధ్రప్రదేశ్ అసెంబ్లీ ఎన్నికల ఫలితాలలో తెలంగాణలో తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి 89 సీట్లతోను, సీమాంధ్రలో తెలుగుదేశం, బీజేపీ కూటమి 106 సీట్లతో విజయం సాధించాయి. మే 16న వెలువడిన అసెంబ్లీ

సంసద్ ఆదర్శ గ్రామ యాజమాన్య భాగంగా క్రికెట్, ఎంపీ సచివ్ దిండూర్పల్లి నిల్వలకు జిల్లా గూడూరు మండలంలోని పట్టణ రాజావారి కండ్రిగ గ్రామాన్ని దత్తత తీసుకున్నారు. చంద్రబాబు 16వ అసెంబ్లీ సందర్భంగా ఆయన అధిపతి పదవిని ఆయన కుమారులు చేశారు.

ఫలితాలలో బీఆర్ఎస్, బీజేపీలు మెజారిటీ సీట్లను కైవసం చేసుకొని ప్రభుత్వ ఏర్పాటుకు అర్హత సాధించాయి. కాగా సీమాంధ్రలో మైసూర్ నోటిఫికేషన్ బలమైన ప్రతిపక్షంగా నిలిచింది.

◀ తెలంగాణ రాష్ట్ర తొలి కాసుబ్రహ్మణ్య వరంగల్ జిల్లా భూపాలపల్లి ఎమ్మెల్యే సిరికొండ మధుసూదనాచారి (బీఆర్ఎస్), డిప్యూటీ స్పీకర్ గా మెదక్ ఎమ్మెల్యే వచ్చా దేవేందర్ రెడ్డి (బీఆర్ఎస్) ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికల వంగా ఎన్నికయ్యారు.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ సూతన ముఖ్యమంత్రిగా తెలుగుదేశం పార్టీ అధినేత ఎన్. చంద్రబాబు నాయుడు జూన్ 8న ప్రమాణస్వీకారం చేశారు.

◀ బోనాల, బతుకమ్మ ఉత్సవాలను రాష్ట్ర వందగణగా గుర్తించినట్లు తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం జూన్ 13న ప్రకటించింది.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో రెవ్యూ స్టాంలో 281 చందర్ల కిలోమీటర్ల మేర అడ్డుల విస్తీర్ణం తగ్గింది జూన్ 10న విడుదలైన ఫార్మేషన్ రిపోర్ట్ ఆపి ఇండియా నివేదిక పేర్కొంది.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ తొలి కాసుబ్రహ్మణ్య కేంద్రా కోడల 3వ ప్రసారరావు (బీజేపీ), డిప్యూటీ స్పీకర్ గా మండలి బిడ్డ ప్రసాద్ (బీజేపీ) ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికయ్యారు.

◀ ఆనంకపూరి జిల్లా ధర్మవరం చేనేత పట్టణ, పాపాలకు భారత ప్రభుత్వం నుంచి ధౌగోళిక గుర్తింపు పత్రం లభించింది.



మండలి సభ్యులు తిరిగి రెవ్యూ సృష్టించింది.

◀ రాష్ట్ర విభజన కర్ణాటక ఆంధ్రప్రదేశ్ తొలి బడ్జెట్ ను అర్జీ మంత్రి యనమల రామకృష్ణుడు కాసుబ్రహ్మణ్య ప్రవేశపెట్టారు. అగస్టు 20న 2014-15 అర్జీ సందర్భంగానే మిగిలిన కాలానికి బడ్జెట్ ను కాసుబ్రహ్మణ్య సమర్పించారు. మొత్తం బడ్జెట్: రూ. 1,11,824 కోట్లు.

◀ 2013-14 సామాజిక, అర్జీ సర్వేను ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం అగస్టు 20న కాసుబ్రహ్మణ్య సమర్పించింది. ముఖ్యకారాలు: రాష్ట్ర మొత్తం జనాభా: 4.94 కోట్లు. పురుషులు: 2.47 కోట్లు (50.1 శాతం), మహిళలు: 2.46 కోట్లు (49.9 శాతం), గ్రామీణ జనాభా: 70.42 శాతం, పట్టణ జనాభా: 29.58 శాతం. స్త్రీ పురుష నిష్పత్తి: 998: 1000, అక్షరాస్య స్త్రీ పురుష నిష్పత్తి గల జిల్లా: విజయనగరం (1,018), తలసరి అదాయం: రూ.78,041, అక్షరాస్య తలసరి అదాయం గల జిల్లా: విశాఖపట్టణం (రూ.1,13,880), అతి తక్కువ తలసరి అదాయం గల జిల్లా: శ్రీశైలం (రూ.53,203).

◀ బంగాళుద్దీపక ప్రభుత్వం పేరును మా ఇంటి మహాత్మ్యంగా మారుస్తూ ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది.

◀ ప్రముఖ దర్శకుడు, చిత్రకారుడు, కార్టూనిస్ట్ బాబ్ల (81) చెన్నైలో అగస్టు 31న అనారోగ్యంతో మృత్యువాచు. ఆయన అసలు పేరు సత్యనారాయణ లక్ష్మీనారాయణ. బాబ్ల తెలుగు, కమికం, హిందీ భాషల్లో 51 చిత్రాలకు దర్శకత్వం వహించారు. తొలిచిత్రం సాక్షి (1987). 2013లో బాబ్లకు పద్మశ్రీ పురస్కారం లభించింది.

జూన్ 2వ తేదీలో 29వ రాష్ట్రంగా తెలంగాణ అవతరించినది. అదే రోజు తెలంగాణ తొలి ముఖ్యమంత్రిగా కల్వకుంట్ల చంద్రశేఖర రావు (కేసీఆర్) ప్రమాణస్వీకారం చేశారు. గవర్నర్ నరసింహారెడ్డి కేసీఆర్ తో ప్రమాణస్వీకారం చేశారు. అలాగే అయినకోపాటు 11 మంది మంత్రులు ప్రమాణ స్వీకారం చేశారు.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్ రాజధాని ఎంపికకు కేంద్రం నియమించిన శివరామకృష్ణన్ కమిటీ అగస్టు 27న కేంద్ర హోంశాఖలో రాజీనామా చేసింది.

◀ ప్రశాంత్ జిల్లా రెవెన్యూ జిఎస్ఆర్ కేంద్ర విజయకుమార్ సింఘ్ బర్ 8న రాష్ట్రపతి ప్రణబ్ ముఖర్జీ కేతుల మిదుగా సాక్షర అవతరి - 2014 పురస్కారాన్ని అందుకున్నారు. అక్షర విజయం కార్యక్రమం ద్వారా ప్రశాంత్ జిల్లాలో కేవలం 9 మిల్లియన్ 4.75 లక్షల మందిని అక్షరాస్యులుగా తీర్చిదిద్దినందుకుగాను ఈ పురస్కారం దక్కింది.

◀ ప్రజాపతి కాళోజీ నారాయణరావు జయంతి (సెప్టెంబర్ 9)ని తెలంగాణ భాషా దినోత్సవంగా ఖరారు చేస్తూ స్వల్ప సేమ కె.చంద్రశేఖరరావు సెప్టెంబర్ 9న ప్రకటించారు.

◀ అందకీ విద్యుత్తు అందించే కార్యక్రమానికి నందించిన బస్సుని కేంద్రం, ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వాల సెప్టెంబర్ 16న సంతకాలు చేశాయి.

◀ వ్యవసాయ సాంకేతిక సమాచారాన్ని రైతులకు అందించే కార్యక్రమం కిసాన్ వాటి సమయాన్ని ఆంధ్రా బ్యాంకు అందుబాటులోకి తీసుకువచ్చింది.

◀ హంద్ హంద్ పెను తుపాను ఉత్తరాంధ్రను ఆతలాకతలం చేసింది. అక్టోబర్ 12న విశాఖపట్టణం సమీపంలో తీరం దాటిన హంద్ హంద్ పెను తుపాను.. గంటకు

180 కిలోమీటర్ల వేగంతో కూడిన పుంజులులతో ఈ సముద్ర తీర సగంతుల కలిపి ఏడుగురు విద్యుంపం సృష్టించింది. విశాఖపట్టణంలోపాటు శ్రీశాఖం, విజయనగరం, తూర్పుగోదావరి తుపాను తాకిడికి గురయ్యాయి. ఈ తుపానుకు హంద్ హంద్ అనే పేరును ఘనం సూచించింది. హంద్ హంద్ అనేది ఆంధ్రాలో జాతీయ పక్షి.

◀ డిజిఎం అలో పెద్ద సగరంగా పేరొందిన హైదరాబాద్ అర్జీ పరిశోధనా ఏం (AA) రిపోర్ట్ సాధించింది.

◀ హైదరాబాద్ లో 11వ మెట్రో పాలీసీ సందర్భం అక్టోబర్ 8 నుంచి 10 వరకు జరిగింది. 'అందరి కోసం సగరాలు' అనే ఐతిహాసంతో యువత, అందరికీ నివాసం, సగరంలో జీవనం అనే ఆశాలపై సందర్భం సాగింది. కర్ణాటక నేడుగా అధికారం రాజధాని బ్యూరోని ఎన్నుకొనే వరకు 2017లో జరిగినట్లు.

◀ తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడే కరువకా తొలి బడ్జెట్ ను అర్జీ మంత్రి ఈటిల రాజేందర్ నందించిన కాసుబ్రహ్మణ్య సమర్పించారు. మొత్తం రూ. 1,00,837 కోట్ల బడ్జెట్ ప్రకాశనా వ్యయం రూ. 48,840 కోట్లు కాగా, ప్రకాశనక వ్యయం రూ. 51,997 కోట్లు.

◀ తెలంగాణ సామాజిక, అర్జీ సర్వే -2014: రాష్ట్ర ధోగో 5వ విస్తీర్ణం: 1,14,940 చ.కి.మీ, జనాభా (2011 వాటికి): 3.51 కోట్లు, రాష్ట్ర స్థూల అదాయం (జిఎస్డిపీ): రూ. 9,78,899 కోట్లు, తలసరి అదాయం: రూ. 93,151, జిఎస్డిపీలో సాగురంగం వాటా: 17 శాతం, పారిశ్రామిక రంగం వాటా: 27శాతం, సేవారంగం వాటా: 56 శాతం, అక్షరాస్యత: 88.48 శాతం, పట్టణ జనాభా: 30 శాతం, అడ్డుల విస్తీర్ణం: 28.89 శాతం, సాగునీటి సౌకర్యం: 81.84 లక్షల హెక్టార్లు.

◀ తెలంగాణ ప్రభుత్వం అధికారిక చిహ్నాలను ఖరారు చేసింది. రాష్ట్ర పక్షిగా పాలపిట్ట, రాష్ట్ర జలచిహ్నంగా జిలక, రాష్ట్ర పక్షిగా జమ్మిచెట్టు, రాష్ట్ర పుష్పంగా తంగెడు పుష్పం నిర్ణయించినట్లు ముఖ్యమంత్రి కె. చంద్రశేఖర రావు నవంబరు 17న తెలిపారు.

◀ రాష్ట్రంలో సమాచార, సాంకేతిక పరిశ్రమలను ఉపయోగించి ప్రజలకు ఉత్తమ సేవలందించేందుకు తెలంగాణ పౌర సర్వకాల శాఖకు ఉత్తమ ఇ-ఇంటియూ గవర్నమెంట్ టు సీటిజన్స్ ప్రాజెక్ట్ అఫ్ ద ఇయర్-2014 అవార్డు లభించింది.

◀ ఆంధ్రప్రదేశ్, తెలంగాణ రాష్ట్రాల ఉమ్మడి హైకోర్టు వ్యాయమార్గాన్ని అక్టోబర్ 12న బాబాసాహెబ్ ధోస్టి డిసెంబరు 8న విడుదల చేసినట్లు.

◀ విజీపీయూ గ్రాంట్ కు పశుమగ్గిదాచరి జిల్లా పోదారుకు వెందిన బాబు కాళోజీనారాయణ్ అందించారు. 2015 జనవరిలో ప్రకటించే గ్రాంట్ కు ప్రస్తుత వ్యాసంగా వచ్చిన వందల ప్రతిపాదనల్లో ఏడించిన ఎంపిక చేయగా బాబోలో భారతీ నుంచి ఎక్కువ ప్రతిపాదన ఉంది.

◀ రయంక, మిమర్లకుడు రావసాంకు చంద్రశేఖరరెడ్డికి కేంద్ర సాహిత్య అకాడమీ అవార్డు లభించింది. ఆయన తెలుగులో రాసిన 'మన నవలలు, మన కథానికలు' అనే పుస్తకానికి ఉత్తమ మిమర్లకుడిగా ఎంపికయ్యారు.

◀ హక్కుగోదావరి జిల్లా మార్కెట్ ప్రాంతీయ వ్యవసాయ పరిశోధనా సర్వే ఎంపీయూ-1188 పేరిట కొత్త పది పంచాయితీ డిసెంబర్ 16న విడుదల చేసింది.

◀ రాజధాని ప్రాంత అభివృద్ధి సర్వే విల్లుకు ఆంధ్రప్రదేశ్ కాసుబ్రహ్మణ్య సెప్టెంబర్ 22న ఆమోదం తెలిపింది.

సబ్కా సాత్-సబ్కా వికాస్ నినాదంతో కేంద్ర బడ్జెట్

◀ స్విట్జర్లాండ్ లోని దావోస్ లో ప్రపంచ ఆర్థిక వేదిక (వరల్డ్ ఎకనమిక్ ఫోరం- డబ్ల్యూఈఎఫ్) 4వ ప్రపంచ ఆర్థిక సదస్సు అనంతరం 21 నుంచి 25 వరకు జరిగింది.

◀ జిందాద్యోలో చలామణి అవుతున్న కరెన్సీ బాటాలో భారత రూపాయికి వోలు దిగింది. ఈ వోలుకు రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా జనవరి 28న ప్రకటించింది.



◀ 2013-14 జీడిపీ అంచనాలను కేంద్ర గణాంక కార్యాలయం ఫిబ్రవరి 7న విడుదల చేసింది. 2013-14లో వృద్ధి రేటు 4.9 శాతంగా అంచనా వేసింది. 2012-13లో వృద్ధి రేటు 4.5 శాతంగా పెరిగింది.

◀ వస్తు వైద్యపథకంలో విశ్వసనీయతను పెంచి, ఆదాయపన్ను నిబంధనలను క్రమబద్ధీకరించే చర్యల్లో భాగంగా వస్తుల పరిపాలనా సంస్కరణల కమిషన్ ను కేంద్రం ఏర్పాటు చేసింది.

◀ దేశంలో మరో రెండు సూతన బ్యాంకుల ఏర్పాటుకు భారతీయ రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఏప్రిల్ 28న సూత్రపత్రాలను వైసీఎ అనుమతిని మంజూరు చేసింది. ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ ఫైనాన్సింగ్ సంస్థ ఎడీఎఫ్ సి, మైక్రోఫైనాన్స్ సంస్థ బిఎఫ్ సిలకు బ్యాంకులను ఏర్పాటు చేసుకోవడానికి ఆర్డీఎం అనుమతినిచ్చింది.

◀ ఇఎంఎస్ ఏప్రిల్ 8న విడుదల చేసిన వరల్డ్ ఎకనమిక్ డెవలప్ మెంట్ భారత ఆర్థిక వృద్ధి వ్యూహం 2014లో 5.4 శాతంగా ఉంటుంది అంచనా వేసింది. కాగా 2014-15లో భారత వృద్ధి రేటు 5.7 శాతంగా ఉంటుందిని ప్రపంచ బ్యాంక్ అంచనా వేసింది.

◀ కాగ్నిజెంట్ ఇండియా ఎగ్జిక్యూటివ్ వైస్ చైర్మన్ ఆర్. చంద్రశేఖరన్ 2014-15 సంవత్సరానికి నాస్కాను వైర్డ్రాగా ఏప్రిల్ 9న నియమితులయ్యారు.

◀ 2011లో భారత ప్రపంచంలోనే మూడో అతిపెద్ద ఆర్థిక వ్యవస్థగా నిలిచిందిని ప్రపంచ బ్యాంకుకు చెందిన ఇంటర్నెషనల్ కంపారిజన్ ప్రోగ్రాం ఏప్రిల్ 9న విడుదల చేసిన నివేదిక తెలిపింది. ఆమెరికా మొదటి స్థానంలో, చైనా రెండో స్థానంలో నిలిచాయి.

◀ విదేశీ బ్యాంకుల్లో ఆక్రమంగా ఉన్న సర్దుదాన్ని వెతికి తీసి, స్వదేశానికి తెచ్చేందుకు ప్రత్యేక దర్యాప్తు బ్యూడెట్ ను (సీఐ) ఏర్పాటు చేస్తున్నట్లు కేంద్రం మే 27న ప్రకటించింది. ఈ బ్యూడెట్ ను వైర్డ్రాగా పదవీ విరమణ చేసిన సుప్రీంకోర్టు వ్యాజ్యమూర్తి అక్టివ్ ఎం.ఐ.ఫా, వైస్ చైర్మన్ గా రిటైర్డ్ న్యాయమూర్తి అక్టివ్ అరిజెట్ పసాయత్ వ్యవహారంలో నిలిచాయి.

◀ మన దేశంలో 2013 నాటికి 1.75 లక్షల మంది లక్షాధికారుల కుటుంబాలు ఉన్నట్లు బోస్టన్ కన్సల్టింగ్ గ్రూప్ తన 14వ వార్షిక నివేదికలో వెల్లడించింది.

◀ ప్రభుత్వ యాజమాన్యంలోని సమాచార కంపెనీలన్నింటిలో ప్రజలకు కనీసం 25 శాతం షేర్లు (మినమమ్ వర్సిటీ షేర్ హోల్డింగ్) ఉండాలని సెన్సార్ డివీజన్ అండ్ ఎక్స్లెంట్ డివిజన్ ఇండియా నిర్దేశించింది.

◀ ప్రభుత్వ రంగ సంస్థ ఇంజనీర్స్ ఇండియా లిమిటెడ్, నేషనల్ టెక్నోలజీ కన్సల్టింగ్ కార్పొరేషన్లను ప్రభుత్వ కనట్రోల్ హోదా లభించింది. ఈ రెండు కంపెనీలలో సవరణ చోదా పొందిన వాటి జాబితా 18 కు చేరింది.

◀ ఉద్ధి, బంగారాదులను నిత్యావసర వస్తువుల వర్గం 185వ కేంద్ర తెచ్చేందుకు ఆర్థిక వ్యవహారాల కమిషన్ కమిటీ (సీసీఈఎం) జూలై 2న ఆమోదం తెలిపింది. తద్వారా ఉద్ధి, బంగారాదుల లభ్యతను పెంచేందుకు, వాటి ధరల నియంత్రణకు వీలవుతుంది.

◀ 2011-12లో భారత్ లో పేదరికం 28.8 శాతం ఉన్నట్లు రంగరాజన్ కమిటీ పేర్కొంది.

◀ 2014-15 ఆర్థిక సంవత్సరానికి రూ. 17,94,892 కోట్లతో కేంద్ర బడ్జెట్ ను ఆర్థిక మంత్రి అనుబంధ జిల్లా 10న లోక్ సభకు సమర్పించారు. అందులో జిల్లా... అందరి విశాసానికి (సబ్కా సాత్-సబ్కా వికాస్) నినాదంతో రూపొందించిన బడ్జెట్ లోని ముఖ్యాంశాలు... ప్రణాళిక వ్యయం రూ.5,75,000, ప్రణాళికేతర వ్యయం రూ.12,19,892 కోట్లు, మొత్తం బడ్జెట్ వ్యయం రూ. 17,94,892 కోట్లు.

◀ ఆర్థిక మంత్రి అనుబంధ జిల్లా 2013-14 ఆర్థిక సంవత్సరానికి 8న పార్లమెంట్ లో ప్రవేశపెట్టారు. ముఖ్యంగా... జీడిపీ వృద్ధి రేటు 2014-15లో 5.4-5.9 శాతంగా ఉండొచ్చు. ఇది 2015-16లో 7-8 శాతానికి పెరిగే అవకాశం ఉంది. 2014-15లో కరెంట్ ఖాతాలో మన జీడిపీలో 2.1 శాతానికి పరిమితం చేయాలి.

◀ ప్రపంచంలో 1.2 బిలియన్ల మంది ఆత్మకం పేదరికంలో ఉన్నారు. వారిలో మూడోవంతు భారతదేశంలో ఉన్నారు. వర్షాల్లో వ్యవసాయంపై ఆధారపడి ఉన్న 2014 నివేదిక పేర్కొంది. భారత్ లో 1894లో 49.4 శాతంగా ఉన్న పేదరికం 2010 నాటికి 32.7 శాతానికి తగ్గిపోయి నివేదిక వెల్లడించింది.

◀ టాటా కన్సల్టెన్సీ సర్వీసెస్ (టీసీఎస్) కంపెనీని విలువ జూలై 28న రూ. 5 లక్షల కోట్లకు తీసుకుంది. తద్వారా ఈ మనకు సాధించిన తొలి భారతీయంగా కంపెనీగా రికార్డు సృష్టించింది.

రికా మొదటి మూడు స్థానాల్లో నిలిచాయి.

◀ ఓపెనెస్, సీఎంఐ, ఎస్ హెచ్ పీ లలో వాటాలను విక్రయించేందుకు ఆర్థిక వ్యవహారాల కమిటీ కమిటీ సెప్టెంబర్ 10న ఆమోదం తెలిపింది. ఈ మూడు కంపెనీల్లో వాటాల విక్రయం వల్ల రూ. 48,800 కోట్లు సమకూరనున్నాయి.

◀ ఆటర్ కుట్రల (బిలియన్) ప్రపంచ జాబితాలో భారత్ ఆరోస్థానంలో నిలిచింది. వెల్డ్-ఎక్స్ యూపీ ఎస్ బిలియన్ సెప్టెం-2014 సెప్టెంబర్ 17న విడుదలైన వెల్లడించింది. భారత్ లో ఈ విధాది 100 మంది బిలియన్ల ఉన్నట్లు తెల్పింది.

◀ చిన్న స్థిలల సాంకేతిక బ్యాంకు ఖాతాల నిర్వహణకు స్టేట్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా, బీసీఎంబి బ్యాంకులకు సెప్టెంబర్ 24న అనుమతినిచ్చాయి. వదేశీ వయస్కుల దాటే వారికి ఈ సదుపాయాన్ని కల్పించారు.

◀ మేక్ ఇన్ ఇండియా ప్రచార కార్యక్రమాన్ని ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీ సెప్టెంబర్ 28న న్యూఢిల్లీలో ప్రారంభించారు. భారత దేశాన్ని అంతర్జాతీయ ఉత్పత్తి కేంద్రంగా మార్చేందుకు ప్రభుత్వం ఈ కార్యక్రమాన్ని చేపట్టింది.



◀ వస్తులకు సంబంధించిన కేసులను పదిన్న రెండుకు జారీయే మన్ను త్రిమూలన చట్టాన్ని ఏర్పాటు చేస్తూ 2005లో పార్లమెంట్ ఆమోదించడం రాజ్యాంగ విరుద్ధం

◀ రక్షణ రంగంలో 49 శాతం, రైల్వేలో కొన్ని విభాగాల్లో 100 శాతం విదేశీ ప్రత్యేక పెట్టుబడులకు కేంద్ర కమిషన్ అనుమతి అంగీకరించింది.

◀ దేశంలోనే అత్యంత విలువైన బ్రాండ్ గా టాటా గ్రూపు నిలిచింది. రెండు, మూడు స్థానాల్లో ఎలఘా, ఎస్ బీఎ నిలిచాయి.

◀ దేశంలో అందరికీ బ్యాంకు ఖాతా ఉండాలని ఉద్దేశంతో చేపట్టిన ప్రధానమంత్రి జన్-ధన్ యాజన పథకాన్ని ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీ అగస్టు 28న న్యూఢిల్లీలో ప్రారంభించారు.

◀ ఉద్యోగ భవిష్య నిధి సంస్థ (ఈపీఎఫ్.ఐ) పరిధిలోని పెన్షన్ పథకం కింద జనీవ్ పెన్షన్ రూ. 1,00,000 నిర్ణయనూ కేంద్రం అగస్టు 28న కోటికోట్ల జారీ చేసింది. అలాగే సామాజిక భద్రత పథకాల కింద ఉపమోద చందాదారుల వేతన పరిమితిని రూ. 15,00,000 నిర్ణయించింది.

◀ భారత తయారీ ప్రపంచ బ్యాంకు ఎగ్జిక్యూటివ్ డైరెక్టర్ గా సుభాష్ చంద్ర గాన్ గెప్టెంబర్ 10న నియమితులయ్యారు. ఆయన రాజస్థాన్ కేంద్రం చెందిన 1988 బ్యాచ్ ముసల్ అధికారి.

◀ వరల్డ్ ఎకనమిక్ ఫోరం ప్రపంచ పోటీ జాబితాలో భారత్ (సీసీఈఎం) జూలై 2న ఆమోదం తెలిపింది. సెప్టెంబర్ 9న జెనీవాలో విడుదల చేసిన నివేదిక ప్రకారం మొత్తం 144 దేశాల పోటీపదగా స్విట్జర్లాండ్, సింగపూర్, అమె

మని సుప్రీంకోర్టు సెప్టెంబర్ 28న తీర్పునిచ్చింది.

◀ ఫోర్ట్యు విడుదల చేసిన 2014 భారత కుట్రలలో రిలయన్స్ ఇండస్ట్రీస్ సారథి ముకేష్ అంబానీ ఆగ్రస్థానంలో నిలిచారు. సన ఫార్మాస్యూటికల్ అధిపతి డి.టి.ఎ సంస్థ రుదో స్థానం, విప్రో అధినేత అజీమ్ ప్రమోజీ మూడో స్థానం దక్కించుకున్నారు.

◀ ప్రపంచ ఆకలి సూచీలో భారతకు 55వ స్థానం దిక్కింది. ప్రపంచ ఆర్థిక వేదిక-2014 లింగ్ అసమానతకు సూచీలో భారత్ 114 వ స్థానంలో నిలిచింది.

◀ ప్రముఖ ఆర్థిక వేత్త అయింద్ సుబ్రమణియన్ కేంద్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన ఆర్థిక సలహాదారుగా అక్టోబరు 16న బాధ్యతలు చేపట్టారు.

◀ యూరోపియన్ మ్యూజిక్ ఉత్తమ సెంట్రల్ బ్యాంక్ గవర్నర్ అచ్యుత్ కుమార్ వాషింగ్టన్ లో అక్టోబరు 10న భారత రిజర్వ్ బ్యాంక్ గవర్నర్ రఘురామ్ రాజన్ అందుకున్నారు.

◀ ఏషియన్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ ఇన్వెస్ట్ మెంట్ బ్యాంక్ (ఎఐఐఐ) అక్టోబరు 24న బీజింగ్ కేంద్రంగా ఏర్పాటింది. ఎంబీ 2015 నుంచి పనిచేస్తుంది.

◀ ఓబీ ధరలపై నియంత్రణను ఎత్తివేస్తూ కేంద్రం అక్టోబరు 18న నిర్ణయం తీసుకుంది.

◀ పని చేయడానికి ఎక్కువ ప్రాధాన్యతనిచ్చే దేశాల్లో భారత్ 18వ స్థానంలో నిలిచింది. బోస్టన్ కన్సల్టింగ్

గ్రూపు అక్టోబరు 9న విడుదల చేసిన నివేదికలో ఆమె రికా మొదటి స్థానంలో, రెండు మూడు స్థానాల్లో త్రిటస్, కెనడా ఉన్నాయి.

◀ 2014-15లో జీడిపీ వృద్ధి రేటు 5.9 శాతంగా ఉంటుంది ఇండియా డెవలప్ మెంట్ అండ్ సెక్టర్ అక్టోబరు 27న విడుదల చేసిన నివేదికలో ప్రపంచ బ్యాంక్ పేర్కొంది. ఈ వృద్ధి రేటు 2015-16లో 6.4 శాతం, 2016-17లో 7 శాతం ఉండొచ్చని అంచనా వేసింది.

◀ ప్రపంచ బ్యాంకు అక్టోబరు 28న విడుదల చేసిన వ్యాపార అనుకూల దేశాల జాబితాలో భారత్ 142వ స్థానంలో నిలిచింది. సింగపూర్, న్యూజిలాండ్, హోంలాండ్ మొదటి మూడు స్థానాల్లో ఉన్నాయి.

◀ ప్రత్యక్ష పన్నుల కేంద్ర బోర్డు చైర్మన్ గా ఆనీతా కపూర్ నవంబరు 5న నియమితులయ్యారు.

◀ ప్రభుత్వ ప్రభుత్వ రంగ సంస్థలకు చెందిన మజిలీ ఉద్యోగులకు పంపించే పాంపించుకు ఉద్దేశించిన తీవ్ర ప్రయోగ పథకాన్ని ప్రధాన నరేంద్రమోదీ నవంబరు 10న న్యూఢిల్లీలో ప్రారంభించారు.

◀ 2014కు సంబంధించి దేశంలో అధిక ఆదాయం పొందుతున్న సంస్థలలో రూపొందించిన 'ఫార్మాస్యూ 500 జాబితా'ను ఫార్మాస్యూ ఇండియా డివీజన్ 14న విడుదల చేసింది. ఇందులో ఇండియన్ ఆయల్ కార్పొరేషన్ ప్రపంచ స్థానంలో నిలిచింది. రియల్ స్టేట్, భారత్ పెట్రోలియం మూడో స్థానంలో ఉన్నాయి.



◀ బోక ధరల సూచీ ఆధారిత డ్రస్ట్ ల్యాండ్ రేటు సవరించే సున్నాగా నమోదైంది. అందే 2013 నవంబరులో ఉన్న స్థాయిలోనే 2014 నవంబరులో కూడా బోక ధరలు ఉన్నట్లు గత వస్తువర్షంలో ఇదే కనిపిస్తోంది.

◀ వ్యాపారానికి అనుకూల దేశాలను సంబంధించి ఫోర్ట్యు విడుదల చేసిన 9వ వార్షిక గ్లోబల్ ఫోర్ట్యు డెవలప్ మెంట్ స్థానంలో ఉంది. హోంలాండ్, న్యూజిలాండ్ లు రెండవ, మూడో స్థానాలను దక్కించుకున్నాయి. ఈ జాబితాలో భారత్ 85వ స్థానంలో నిలిచింది.

◀ వస్తు, సేవల వస్తు (జీసీపీ) విలువల కేంద్ర ఆర్థిక మంత్రి అనుబంధ జిల్లా 28న లోక్ సభలో ప్రవేశపెట్టారు. ప్రవేశపెట్టు, అక్రయా, సేవా వస్తు వంటి అనేక వస్తుల ప్రత్యేకంగా లోకుడా జతలే వస్తు విధానాన్ని 2016, ఏప్రిల్ నుంచి అమలు చేసే లక్ష్యంతో ఈ విలువల రూపొందించారు. 12వ రాజ్యాంగ సవరణ బిల్లుగా దీన్ని తీసుకొచ్చారు.

◀ బోగ్ గనులు, టీమ రంగానికి సంబంధించిన రెండు ఆర్డెనెన్సులపై రాష్ట్రపతి ప్రణబ్ ముఖర్జీ డిసెంబర్ 28న సంతకాలు చేశారు. దీంతో టీమ రంగంలో మరొకగా విదేశీ పెట్టుబడుల రాకకు వీలు కానుంది. అలాగే సుప్రీం కోర్టు గతంలో రద్దు చేసిన బోగ్ గనులను తిరిగి కేటాయించేందుకు సాధ్యపడుతుంది.

స్పాటి ఆవరణకు చేరుకున్న తొలి భారతీయుడు

- ఇస్రో జనరల్ సెన్ శ్రీహరికోట నుంచి నిర్వహించిన జీఎస్ఎల్-ఓ1 ప్రయోగం విజయవంతమైంది.
- అభ్యాసులు మోసుకుపోయే సామర్థ్యం గల అగ్ని-4 బాలిస్టిక్ క్షిపణిని భారత జనపరి 2015 విజయ వంతంగా ప్రయోగించింది.
- అస్ట్రోయూట్ డెవ్లోప్మెంట్ సీనియర్ అనే మరుగుజ్జు గ్రహం నుంచి నీటి ఆవిరి విడుదలవుతుందని బలోపా ఆంక రిజ్క్ నన్ను శాస్త్రవేత్తలు జనరల్ 2015 ప్రకటించారు.
- రాజస్థాన్ లో ప్రపంచంలోనే అతిపెద్ద సౌరవిద్యుత్ కేంద్రం ఏర్పాటుకు బిబి, వనర్ గ్రేడ్ కార్బోనైడ్ ను సహజ అరుద్ర ప్రభుత్వ రంగ సంస్థలు సంకల్పించాయి.
- జమ్మూలో 101వ సైన్య క్యాంప్ ను ఫిబ్రవరి 8 నుంచి 7 వరకు 'ఇస్రోవేస్టర్స్' ఇన్ సైన్య అండ్ డిస్కాల్ బ్రాండ్ పర్ ఇన్ ఫర్మేషన్ డెవలప్ మెంట్' ఇవ్వడంతో నిర్వహించారు.
- అత్యంత ప్రాధాన్యత నివ్వబడన వర్షావరణ అంశాల పనితీరు ఆధారంగా రూపొందించిన ప్రపంచ వర్షావరణ జాబితాలో భారతకు 155వ స్థానం దక్కింది.
- అమెరికా అంతరిక్ష నన్ను నానో 715 కొత్త గ్రహాలను కనుగొన్నట్లు ఫిబ్రవరి 2015 తెలిపింది. ఈ కొత్త గ్రహాలలో కలిపి సౌర కుటుంబం వెలుగుల కిక్కురగా గుర్తించిన గ్రహాల సంఖ్య దాదాపు 1700కు చేరింది.
- మొట్టమొదటి ఎలక్ట్రాన్ కంప్యూటర్ ఫిబ్రవరి 5 నాటికి 70 ఏళ్లు పూర్తయ్యాయి. 1944, ఫిబ్రవరి 9 న ఈ 'కోలోరాస్' కంప్యూటర్ వినియోగంలోకి వచ్చింది.
- వరల్డ్ వైడ్ వెబ్ (www) మార్చి 12వ తేదీకి ప్రస్తుతం లోకి అడుగుపెట్టింది. 1989లో బ్రిటిష్ శాస్త్రవేత్త టీమ్ బెర్నర్స్ లీ ప్రతిపాదనలో వరల్డ్ వైడ్ వెబ్ ప్రాచుర్యంలోకి వచ్చింది.
- ప్రపంచంలో ప్రస్తుత మిశ్రమ బారిపడడి 618 నగరాల పరిస్థితులపై స్ట్రోన్ అనే నన్ను మార్చి 2015 విడుదల చేసిన జాబితాలో కోల్కతా ఏడో స్థానంలో నిలిచింది. కోల్కతా (జపాన్) మొదటి స్థానం, మనీలా (ఫిలిప్పీన్స్) రెండో స్థానంలో ఉన్నాయి.
- కమ్యూనికేషన్ ఉపగ్రహం ఇస్రో-3జి జిబిఐ కాలం ముగియడంతో పని చేయడం ఆగిపోయింది ఏప్రిల్ 2వ తేదీకి ప్రకటించింది.
- జీవం ఉనికి ఉండే భూమి పరిమాణంలోని మరో గ్రహాన్ని శాస్త్రవేత్తలు గుర్తించారు. 'గెర్మిలాక్స్' కోసం అన్నీ ఈ గ్రహంలో ప్రపంచంలో వీరు, జీవం ఉనికికి కావల్సిన వాతావరణం ఉండొచ్చని భావిస్తున్నారు.
- స్వదేశీ పరిష్కారంతో రూపొందించిన అన్న క్షిపణిని డిఆర్డీవో మే 4వ విజయవంతంగా పరీక్షించింది. దృష్టి క్షేత్రానికి అవల (బియ్యం విజయ రేంజి) గగ

- నకలం నుంచి గగనతలంలోని లక్ష్యాలును చేదించే ఈ క్షిపణిని నాకాడ స్థావరం నుంచి మరోయ-30 యుద్ధ విమానం ద్వారా వాయుసేవ ప్రయోగించింది.
- అమెరికా తన విద్యుత్ కేంద్రాల నుంచి విడుదలయ్యే కర్బన ఉద్ధారాలను 30 శాతం తగ్గించాలని జూన్ 2వ ప్రతిపాదించింది.
- ఇండియన్ ఎయిర్ ఫోర్స్, ప్రాన్స్ కు చెందిన ఫ్రెంచ్ ఎయిర్ ఫోర్స్ సంయుక్తంగా జూన్ 2 నుంచి 13 వరకు 'ఈగర్స్ గుండ 5 (Ex Garuda V)' అనే పేరుతో విన్యాసాలు నిర్వహించాయి.
- తమిళనాడులోని కూడలనకం అణవిద్యుత్ కేంద్రం (షేపిన్)లోని ఒకటో యూనిట్ లో జూన్ 7న నుంచి వెయ్యి మెగావాట్ల సామర్థ్యంతో విద్యుత్ ఉత్పత్తి మొదలైంది. దేశంలో ఒక అణవిద్యుత్ కేంద్రం ఇంక సామర్థ్యంతో పనిచేయడం ఇదే తొలిసారి.
- దేశంలో అతిపెద్ద యుద్ధనౌక ఐఎస్ఎస్ విక్రమాదిత్యను ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోడీ జూన్ 14న గోవాలో జాతికి అంకితం చేశారు.
- గగనతలం నుంచి గగనతలంలోని లక్ష్యాలును చేయగల అన్న క్షిపణిని మరోయ-30 అనే యుద్ధ విమానం నుంచి భారత వాయుసేవ జూన్ 20న విజయవంతంగా పరీక్షించింది.
- ప్రపంచ వర్షావరణ సేలాల విలువ 218 బిలియన్ డాలర్ల వరకు ఉంటుంది వర్షాభ్యాసమితి, ఇంబర్

- వెండుకు సేవల అత్యంత సైబర్ నెట్ వర్క్ (ఎస్ఓఎస్ఎస్) ప్రాజెక్ట్ కింద చేపట్టిన సర్వే పూర్తయింది.
- 2011 నుంచి అణవి విస్తీర్ణం 5,871 చదరపు కిలోమీటర్లు పెరిగినట్లు భారత అణవి నివేదిక 2013 తిలకించింది.
- పరిపాలనలో ప్రజలను మరింత భాగస్వామ్యుల్ని చేసేందుకు mygov.nic.in అనే పేరుతో ఓ వెబ్ సైట్ ను ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోడీ జూలై 2015 ప్రారంభించారు.
- వివేకలు, ప్రమాదాల నుంచుండే సమాచార వ్యవస్థల పనిచేయని ప్రదేశాల్లో అందగా నిలిచే అత్యున్నత నాణ్యత సమాచార వ్యవస్థను భారత-జపాన్ శాస్త్రవేత్తలు జూలై 24న ప్రవర్తించారు. దీనికి దీక్షానిధి అని పేరు పెట్టారు.
- హాల్బీ గ్రేడ్ కోనింగ్ ప్రత్యేక ద్వారా పండిగట్లోని సేవల డెయిర్ పరిశోధన సంస్థ (ఎస్ఓఆర్ఐ) శాస్త్రవేత్తలు ఒక కోడిని ఉంచారు. జూలై 2015 జన్మించిన దీనికి రజత్ అని పేరు పెట్టారు.
- స్వదేశీ పరిష్కారంతో రూపొందించిన అతిపెద్ద యుద్ధ నౌక ఐఎస్ఎస్ కోల్కతా భారత నావికాదళంలోకి అగస్టు 18న చేరింది.
- నేడు ప్రపంచముంతా విస్తృతంగా వాడకంలో ఉన్న ఎలక్ట్రాన్ మెయిల్ (ఈ-మెయిల్)కు అగస్టు 30లో 32 ఏళ్లు నింపాయి.

- సెప్టెంబర్ 24న అంగారకగ్రహ క్షణంలో ప్రవేశించింది.
- అమెరికాకు చెందిన మార్క్ అబ్బాస్సీయర్ అండ్ వోల్ ట్రిల్ ఎవల్యూషన్ (మాచెస్) ఉపగ్రహం దిగ్విజయంగా అంగారక క్షణంలోకి ప్రవేశించింది.
- డక్షిణ కొరియాలోని యాంగ్ టాంగ్ సగరంలో జీవ వైవిధ్య నదన్ను (జూన్ 12)ను అక్టోబర్ 12 నుంచి 14 కిడి వరకు నిర్వహించారు.
- మిశ్రమ పరితి భారత-శ్రీలంక దేశాల నవంబర్ 8 నుంచి 2015 వరకు కొలంబో (శ్రీలంక) సమీపంలోని ఓ డిలో సైకి విన్యాసాలు నిర్వహించాయి.
- ఖగోళ చరిత్రలో తొలిసారి తోకపప్పుపై ల్యాండ్ చేసింది. రిజి/చంద్రమాన్-గెరాన్ మెంకో అనే తోక పప్పు వెంట పడేట్లూ ప్రయాణించిన బలోపా అంతరిక్ష నన్నుకు చెందిన రోగ్నా వ్యాఖ్య నాక పీల్ నుంచి బర్నింగ్ కాలమోచింది.
- ప్రపంచకర స్థాయికి తిక్కుమా భూతాపం ఉండాలంటే ప్రపంచ దేశాలు 2070 నాటికి కర్బన ఉద్ధారాలను సున్నా స్థాయికి తగ్గించాలని వర్షాభ్యాసమితి హెచ్చరించింది.
- గ్రీన్ క్రైమెట్ ఫండ్రం 8.3 బిలియన్ డాలర్లు సమకూరు స్థాయిని బిల్లిన్ లో సమావేశమైన 90 దేశాలు నవంబర్ 2015 హామీపెట్టాయి. గ్రీన్ క్రైమెట్ ఫండ్రం ప్రధాన కేంద్రం డక్షిణ కొరియా.
- విశ్వం ప్రాథమిక నిర్మాణం నుంచి పరిశోధన జరుపు తున్న బలోపా అణ పరిశోధన సంస్థ (సెన్సె) ప్రాజెక్టులో బిబి మద్రాస్ చేరింది.
- సమాచార ఉపగ్రహం జీతాల్-18ను ఇస్రో విజయవంతంగా ప్రయోగించింది. ఫ్రెంచి గయానాలోని కొరూ అంతరిక్ష కేంద్రం నుంచి డిసెంబర్ 7న ఏరియస్-5 ద్వారా జీతాల్-18ను ప్రయోగించారు.
- జపాన్ అంతరిక్ష పరిశోధన సంస్థ స్పేస్ స్కైం ఎక్స్ ప్లోరర్ హయాబుస్-2ను డిసెంబర్ 9న విజయవంతంగా ప్రయోగించింది.
- అంగారక యాత్రకు మానవులను వంపే ప్రయత్నంలో అమెరికా డిసెంబర్ 9న చేపట్టిన వ్యోమనౌక పరీక్ష విజయవంతమైంది. ఒరియన్ అనే వ్యోమనౌకను కేమ్ బెస్ హలోలోని వైమానిక స్థావరం నుంచి డెల్టా-4 రాకెట్ ద్వారా నిగిలోకి పంపింది.
- శిఖా అందరాలను మండించడం, పారిశ్రామిక కార్య కలాపాల కారణంగా 2013లో ప్రపంచంలో అత్యధికంగా 95.8 బిలియన్ డాలర్లు కార్యనై వై అక్రమ ఉద్ధారాలు విడుదలయ్యాయి. ఇది 2012 కంటే 0.7 బిలియన్ డాలర్లు అధికం.
- ఇస్రో డిసెంబర్ 18న చేపట్టిన జీఎస్ఎల్ఐ మార్కెట్-3 రాకెట్ ప్రయోగం విజయవంతమైంది. జీఎస్ఎల్ఐ మార్కెట్ 3 (ఎరవీఎం 3) రాకెట్ ఎత్తు 48.48 మీటర్లు, బరువు 680.58 డాలర్లు.
- అమెరికా అంతరిక్ష పరిశోధన సంస్థ (నాసా)కు చెందిన కెప్టెన్ స్పేస్ టెలిస్కోప్ సూపర్ ఎర్త్సు గుర్తించినట్లు డిసెంబర్ 18న శాస్త్రవేత్తలు ప్రకటించారు. ఇది భూమికి దాదాపు 180 శాతం సందర్భాలకు దూరంలో ఉంది.
- భారత రక్షణ పరిశోధన, అభివృద్ధి సంస్థ (డీఆర్ఓ) అభివృద్ధి చేసిన వెయ్యి కోటి గ్రేడ్ బాలిస్టిక్ డిసెంబర్ 18న పరీక్షించింది.



భారత చేపట్టిన ముగింపునాటి 2014 అత్యున్నత లంబదూరంగా 12వ పరీక్ష ప్రయోగించింది. తొలి ప్రయోగంలోనే అంగారక క్షణంలోకి చేరుకోవడం సాంకేతిక అద్భుతమని, అమెరికా, రష్యా, బలోపా దేశాలు సాధించిన సునాహార భారత్ సెప్టెంబరు 24న సాంకేతిక చేసుకుంది ప్రకటించింది.

- పోల్ జూన్ 24న విడుదల చేసిన నివేదిక వెల్లడించింది.
- భారత తొలిసారి స్వదేశీ పరిష్కారంతో ఐఎస్ఎస్ కమాన్డా అనే అత్యున్నత యుద్ధ నౌకను తయారు చేసింది.
- ప్రపంచంలోనే రెండో అతిపెద్ద టెలిస్కోప్ ను ఏలక్కా నిగ్గి కార్బోనైడ్ అన్ ఇండియా లిమిటెడ్ (ఈసీఎల్) రూపొందించింది. దీనికి మ్యాజిక్ అబ్జర్వేటరీ చెరిం కోన్ ఎక్స్ ప్లెరిమెంట్ (షేన్) అని పేరుపెట్టింది. ప్రపంచంలో అతిపెద్ద టెలిస్కోప్ హెన్ నమీనియాలో ఉంది.
- ఇస్రో జూన్ 30న శ్రీహరికోట నుంచి చేపట్టిన పీఎస్ ఎల్ఐ-ఓ2015 అంతరిక్ష ప్రయోగం విజయవంతమైంది.
- దేశంలోనే అత్యంత వేగవంతమైన రైలును డిజైన్-అగ్లా మన్న విజయవంతంగా పరీక్షించారు. గంటకు 180 కిలోమీటర్ల వేగంతో 200 కిలోమీటర్ల దూరాన్ని 90 నిమిషాల్లో పూర్తిచేసే ఈ రైలును మ్యాడ్రీ రైల్వే స్టేషన్ లో జూలై 9న ప్రారంభించారు.

- విద్యుత్ ఉత్పత్తిలో రాజస్థాన్ లోని రాచకెట్టా అణవిద్యుత్ కేంద్రంలోని యూనిట్ -1 నిరంతరంగా అగస్టు 11 నాటికి 790 రోజుల పాటు విద్యుత్ ఉత్పత్తి చేసింది. దీంతో ప్రపంచంలో సుదీర్ఘకాలం నిరంతరంగా విద్యుత్ ఉత్పత్తి చేసిన రెండో కేంద్రంగా రాచకెట్టా నిలిచింది.
- దేవనాగిరి లిటిల్ కొక్కు డౌమైన్ దాట్ భారతీయ కేంద్రం మ్యాడ్రీలో అగస్టు 27న ప్రారంభించింది. ఈ డౌమైన్ హిందీ, బోడో, డోగ్రీ, కొంకణి, మైథిలీ, మరాఠీ, నేపాలీ, సింధీ వంటి ఎనిమిది భాషల్లో ఉంటుంది.
- తూర్పు తీర ద్వీపకను పట్టణం చేసే లక్ష్యంతో రూపొందిన అతిపెద్ద తీరస్థాన నౌక ఐఎస్ఎస్ సుమిత్రను భారత నాకాడ కోస్ట్ గార్డ్స్ అరేజీ డోవన్ సెప్టెంబర్ 4న చెన్నైలో జాతికి అంకితం చేశారు.
- భారత్-నేపాల దేశాల సంయుక్తంగా పీకోరాఫుర్ లో సూర్యకేర-7 పరితి నిర్వహించిన సైనిక విన్యాసాలు అగస్టు 31లో ముగియాయి.

- విద్యుత్ ఉత్పత్తిలో రాజస్థాన్ లోని రాచకెట్టా అణవిద్యుత్ కేంద్రంలోని యూనిట్ -1 నిరంతరంగా అగస్టు 11 నాటికి 790 రోజుల పాటు విద్యుత్ ఉత్పత్తి చేసింది. దీంతో ప్రపంచంలో సుదీర్ఘకాలం నిరంతరంగా విద్యుత్ ఉత్పత్తి చేసిన రెండో కేంద్రంగా రాచకెట్టా నిలిచింది.
- దేవనాగిరి లిటిల్ కొక్కు డౌమైన్ దాట్ భారతీయ కేంద్రం మ్యాడ్రీలో అగస్టు 27న ప్రారంభించింది. ఈ డౌమైన్ హిందీ, బోడో, డోగ్రీ, కొంకణి, మైథిలీ, మరాఠీ, నేపాలీ, సింధీ వంటి ఎనిమిది భాషల్లో ఉంటుంది.
- తూర్పు తీర ద్వీపకను పట్టణం చేసే లక్ష్యంతో రూపొందిన అతిపెద్ద తీరస్థాన నౌక ఐఎస్ఎస్ సుమిత్రను భారత నాకాడ కోస్ట్ గార్డ్స్ అరేజీ డోవన్ సెప్టెంబర్ 4న చెన్నైలో జాతికి అంకితం చేశారు.
- భారత్-నేపాల దేశాల సంయుక్తంగా పీకోరాఫుర్ లో సూర్యకేర-7 పరితి నిర్వహించిన సైనిక విన్యాసాలు అగస్టు 31లో ముగియాయి.
- ఇస్రో డిసెంబర్ 18న చేపట్టిన జీఎస్ఎల్ఐ మార్కెట్-3 రాకెట్ ప్రయోగం విజయవంతమైంది. జీఎస్ఎల్ఐ మార్కెట్ 3 (ఎరవీఎం 3) రాకెట్ ఎత్తు 48.48 మీటర్లు, బరువు 680.58 డాలర్లు.
- అమెరికా అంతరిక్ష పరిశోధన సంస్థ (నాసా)కు చెందిన కెప్టెన్ స్పేస్ టెలిస్కోప్ సూపర్ ఎర్త్సు గుర్తించినట్లు డిసెంబర్ 18న శాస్త్రవేత్తలు ప్రకటించారు. ఇది భూమికి దాదాపు 180 శాతం సందర్భాలకు దూరంలో ఉంది.
- భారత రక్షణ పరిశోధన, అభివృద్ధి సంస్థ (డీఆర్ఓ) అభివృద్ధి చేసిన వెయ్యి కోటి గ్రేడ్ బాలిస్టిక్ డిసెంబర్ 18న పరీక్షించింది.

శ్రీహరికోట నుంచి ఏప్రిల్ 4న చేపట్టిన పీఎస్ఎల్ఐ-సి 24 ప్రయోగం విజయవంతమైంది. సాంకేతిక సామర్థ్యం వ్యవస్థ పర్యాటక కోసం భారత్ మార్కెట్ స్వదేశీ పరిష్కారంతో తయారు చేసిన రెండో ఉపగ్రహం ఇండియన్ రిజెస్ట్ నావిగేషన్ కార్బోనైడ్ స్పెస్ (ఈసీఎం డెవలప్ మెంట్) -1.

- అంటార్పిటోనా ఐండంలోని మెట్ డివోల్డ్ హ్యాట్ డక్షిణ భాగంలో 980 మీటర్ల ఎత్తున్న ఓ పర్వతానికి భారత-అమెరికన్ శాస్త్రవేత్త అథారి సిన్హ పేరు పెట్టారు.
- వాతావరణంలో ఉండే కార్బన్ డై ఆక్సైడ్ ను ఎప్పుడో వ్యూహ అంపనా చేసేందుకు నానో-ప్రోజెక్ట్ ఉపగ్రహాన్ని జూలై 2న విజయవంతంగా ప్రయోగించింది.
- గ్రామ సంపాదనలకు ఇంటర్నెట్ సహాయం కల్పిం

- అంటార్పిటోనా ఐండంలోని మెట్ డివోల్డ్ హ్యాట్ డక్షిణ భాగంలో 980 మీటర్ల ఎత్తున్న ఓ పర్వతానికి భారత-అమెరికన్ శాస్త్రవేత్త అథారి సిన్హ పేరు పెట్టారు.
- వాతావరణంలో ఉండే కార్బన్ డై ఆక్సైడ్ ను ఎప్పుడో వ్యూహ అంపనా చేసేందుకు నానో-ప్రోజెక్ట్ ఉపగ్రహాన్ని జూలై 2న విజయవంతంగా ప్రయోగించింది.
- గ్రామ సంపాదనలకు ఇంటర్నెట్ సహాయం కల్పిం

ఇస్రో డిసెంబర్ 18న చేపట్టిన జీఎస్ఎల్ఐ మార్కెట్-3 రాకెట్ ప్రయోగం విజయవంతమైంది. జీఎస్ఎల్ఐ మార్కెట్ 3 (ఎరవీఎం 3) రాకెట్ ఎత్తు 48.48 మీటర్లు, బరువు 680.58 డాలర్లు.

ఫుట్ బాల్ ప్రపంచ కప్ విజేత జర్నీ

జనవరి 1న క్వీన్స్ లాన్ లో వెస్ట్ ఇండీస్ జరిగిన వరల్డ్ కప్ ఫైనల్ లో ఆస్ట్రేలియా ఆల్ రౌండ్ రోజు ఆంధ్రప్రదేశ్ కేవలం 38 బంతుల్లో సెంచరు చేసి కాక్ రికార్డు సృష్టించారు.



2014 ఆస్ట్రేలియాన్ ఓపెన్ విజేతలు: పురుషుల సింగిల్స్, స్టాన్ స్టాన్ వాలెంటిన్ (స్విట్జర్లాండ్), మహిళల సింగిల్స్, నానీ (చైనా).

లక్నోలో జనవరి 29న జరిగిన నయ్యూన్ మోడీ ఇంటర్నేషనల్ ఇండియా గ్రాండ్ ప్రీ బ్యాట్లంట్ల మహిళల సింగిల్స్ టైటిల్ ను భారత నంబర్ వన్ షర్మిష్టా సైనికా నెహ్రూ గెలుచుకుంది.

న్యూజిలాండ్ నుండి కేప్టెన్ వేసీ అంజెలెస్ ప్యానల్ తన ఎంపికైన తొలి మహిళా చరిత్ర పుటలెక్కెంది.

రంజీ ట్రోఫీ విజేతగా కర్ణాటక జట్టు నిలిచింది. ఈ టైటిల్ నెహ్రూ కర్ణాటకకు ఇది ఏడోసారి.

రష్యాలో జరిగిన క్యాండెడేట్ టోర్నీ చెస్ టైటిల్ ను భారత గ్రాండ్ మాస్టర్ విశ్వనాథన్ అనంద్ కైవసం చేసుకున్నారు.

శీ-20 మహిళల ప్రపంచకప్ ఆస్ట్రేలియా జట్టు కైవసం చేసుకుంది. ఫైనల్లో ఇంగ్లండ్ పై విజయం సాధించింది.

2009 మొనాకోలో జరిగిన ప్రపంచ అడ్వెంట్యూర్ ఫైనల్లో భారత లాంగ్ జంప్ అంజూ బాబీ జార్జ్ స్వర్ణపతకం గెలుచుకున్నట్లుగా ఏప్రిల్ 1న ఇంటర్నేషనల్ ఆరోసీయేషన్ ఆఫ్ అడ్వెంట్యూర్ ఫెడరేషన్ (ఎఫ్ఎఫ్ఎఫ్) అధికారికంగా ప్రకటించింది. దీంతో ప్రపంచ అడ్వెంట్యూర్ పోటీల్లో స్వర్ణపతకం సాధించిన మొట్టమొదటి భారతీయ క్రీడాకారిణిగా అంజూ చరిత్ర సృష్టించింది.

సౌదీలో పదహారు రోజులపాటు జరిగిన వింటర్ ఒలింపిక్స్ పోటీల్లో అతివ్య రష్యా ఎక్సలెంట్ పతకాలతో ఆగ్ స్టాన్లంట్ నిలిచింది.

ఇండియన్ ప్రీమియర్ లీగ్ (ఐపీఎల్)-7 క్రైకెట్ టోర్నీ మొదటి కోల్కతా నైట్ రైడర్స్ జట్టు రెండోసారి విజేతగా నిలిచింది.

ఫ్రెంచ్ ఓపెన్ 2014 విజేతల వివరాలు: మహిళల సింగిల్స్, మరియా షరపోవా (రష్యా), పురుషుల సింగిల్స్, రాఫేల్ నాదల్ (స్పెయిన్).

వరల్డ్ క్రైకెట్ లో భారత షోలర్ స్టూడెంట్స్ టెస్ట్ అత్యుత్తమ షోలర్ రికార్డు నెలకొల్పారు. బంగ్లాదేశ్ లోని మిర్జాపూర్ లో జూన్ 17న భారత్, బంగ్లాదేశ్ మధ్య జరిగిన రెండో వరల్డ్ టెస్ట్ నాలుగు వరుగులక అరు వికెట్లు తీసి నందనం సృష్టించారు.

సూపా సెహ్వాన్ ఆస్ట్రేలియాన్ ఓపెన్ నూపర్ సిడీస్ టోర్నీ మొదటి టైటిల్ ను కైవసం చేసుకుంది. సిడీతో జూన్

29న జరిగిన ఫైనల్లో స్పెయిన్ కు చెందిన కరోలీనా మారినెస్ పై విజయం సాధించింది.

పురుషుల ప్రపంచ ఛాంపియన్ ఆస్ట్రేలియా గెలుచుకుంది. జూన్ 15న డ హోల్ లో జరిగిన ఫైనల్లో నెదర్లాండ్స్ ను ఓడించింది. మహిళల విభాగంలో ఆస్ట్రేలియాను ఓడించి నెదర్లాండ్స్ విజేతగా నిలిచింది.

వింబుల్డన్ విజేతల వివరాలు: మహిళల సింగిల్స్, షెల్ బిట్ నెహ్రూ (చెక్ రిపబ్లిక్), పురుషుల సింగిల్స్, నోవాక్ జోకోవిచ్ (స్పెయిన్).

భారత చెస్ దిగ్గజం విశ్వనాథన్ అనంద్ రష్యా నమా ష్టాకు చెందిన ఆర్థర్ ఆఫ్ ఇండోమిట్ అనాథుకు ఎంపికయ్యాడు.

ట్రెజిల్లో మాతానాలో జూలై 19న జరిగిన ప్రపంచ కప్ ఫుట్ బాల్ ఫైనల్లో జర్మనీ, ఆస్ట్రేలియాను ఓడించి విజేతగా నిలిచింది. ఉత్తరదక్షిణ అమెరికా అండంలో జరిగిన ప్రపంచకప్ పోటీల్లో గెలుపొందిన తొలి ఆరోసీయేషన్ జర్మనీ చరిత్ర సృష్టించింది. జర్మనీకి ఇది నాలుగో ప్రపంచకప్. 2018లో జరిగే 21వ ప్రపంచ కప్ ఫుట్ బాల్ టోర్నీ మొదటి రష్యా అతివ్యుత్తమం. ఫిఫా అనాథుల వివరాలు: గోల్డెన్ బాల్ (అత్యుత్తమ అటామి); లియోనెల్ మెస్సీ (ఆర్జెంటీనా), గోల్డెన్ బూట్ (అత్యధిక గోల్స్); డోస్టాగెజ్ (కొరియా), గోల్డెన్ గ్లోవ్ (అత్యుత్తమ గోల్ కేపర్); మాస్టర్ న్యూస్ (జర్మనీ), ఉత్తమ యువ అటామి; పాల్ పోగ్సా (ఫ్రాన్స్), ఫెయిర్ ప్లే అనాథు (కొరియా జట్టు)



స్వాట్లాండ్ లోని గ్లాస్కోలో జరిగిన కామన్వెల్త్ క్రీడల్లో భారత్ ఐడో స్టాన్లంట్ నిలిచింది. ఇంగ్లండ్, ఆస్ట్రేలియా, కెనడాలు తొలి మూడు స్థానాలను కైవసం చేసుకున్నాయి. తెలుగు క్రీడాకారుడు పారువతి కళ్యాణ్ బ్యాట్లంట్లలో స్వర్ణం సాధించారు. 21వ కామన్వెల్త్ క్రీడలు ఆస్ట్రేలియాలోని గోల్డ్ కోస్ట్ నగరంలో 2018లో జరిగినవాయి. మొదటి 5 స్థానాల్లో నిలిచిన దేశాలు

దేశం	స్వర్ణం	రజతం	కాంస్యం	మొత్తం
ఇంగ్లండ్	58	58	57	173
ఆస్ట్రేలియా	49	42	46	137
కెనడా	32	18	46	82
స్వాట్లాండ్	19	15	19	53
భారత్	15	30	19	64

ప్రపంచ బ్యాట్లంట్ల చాంపియన్ షిప్ పురుషుల టైటిల్ ను చైనాకు చెందిన చెన్ లాంగ్ గెలుచుకున్నాడు. మహిళల సింగిల్స్ టైటిల్ ను కరోలీనా మారినెస్ (స్పెయిన్) కైవసం చేసుకుంది. భారత్ కు చెందిన పి.వి. సీంధు వరుసగా రెండో ఏడాది కాంస్యం సాధించింది. ఈ మసక సాధించిన భారత్ తొలి క్రీడాకారిణిగా నిలిచింది.

యాపాన్ ఓపెన్ టెన్నిస్-2014 విజేతల వివరాలు: మిక్సెడ్ డబుల్స్ సానియా - ట్రూఫీ సానీ (ట్రెజిల్), సానియాకు ఇది మూడో గ్రాండ్ స్లామ్ టైటిల్. పురుషుల సింగిల్స్ క్రోయేషియాకు చెందిన మారిన్ చిటిక్. మహిళల సింగిల్స్, సెరెనా విలియమ్స్, మహిళల డబుల్స్, ఎకటెరినా మకరోవా-ఎరెనా వెస్నినా

(రష్యా), పురుషుల డబుల్స్, అమెరికాకు చెందిన మైక్ బ్రాయర్-బాబ్ బ్రాయర్ సోదరులు గెలుచుకున్నారు. వీరికిది వందో డబుల్స్ టైటిల్.

2014 బ్రాడెమన్ పురస్కారానికి క్రైకెట్ల నవీన్ టిం దూల్గర్, స్టేవ్ (ఆస్ట్రేలియా) లను బ్రాడెమన్ ఫౌండేషన్ ఎంపికచేసింది.

దక్షిణ కొరియాలోని ఇంచెయన్ లో జరిగిన 17వ ఆసియా క్రీడల్లో చైనా అగ్రస్థానంలో నిలిచింది. దక్షిణ కొరియా రెండో స్థానం, జపాన్ మూడో స్థానం సాధించాయి. భారత్ ఎనిమిదో స్థానంలో నిలిచింది. నాలుగు వ్యక్తిగత స్వర్ణాలు సాధించిన జపాన్ స్విమ్మర్ కొనుగో షగోతో అత్యంత విలసిత అటామి అనాథుకు ఎంపికయ్యాడు. 2018 ఆసియా క్రీడలు ఇండోనేసియాలోని జకార్తాలో జరుగజాయి.



దేశం	స్వర్ణం	రజతం	కాంస్యం	మొత్తం
చైనా	151	108	99	342
దక్షిణకొరియా	79	71	84	234
జపాన్	47	78	77	200
భారత్	11	10	38	57

చాంపియన్స్ లీగ్ షీ-20 క్రైకెట్ టైటిల్ ను చెన్నై నూపర్ కింగ్స్ గెలుచుకుంది.

బంగ్లాదేశ్ లో జరిగిన టి-20 ప్రపంచకప్ ను శ్రీలంక గెలుచుకుంది. ఫైనల్లో భారత్ ను ఓడించింది. 1996 తర్వాత ఐసీసీ నిర్వహించిన పోటీలో శ్రీలంక విజేతగా నిలిచింది. మ్యాన్ ఆఫ్ ది సీరీస్ లియాంగ్ వాలెంటిన్ (బంగ్లాదేశ్), మ్యాన్ ఆఫ్ ది మ్యాచ్ గా శ్రీలంక బ్యాట్స్ మన్ కుమార సంగక్కర్ల ఎంపికయ్యారు.

అక్టోబరు 24న టీవోలో జరిగిన ప్రపంచ బిలియర్డ్స్ పోటీల్లో భారత్ కు చెందిన పంజాబ్ అన్వయీ టైటిల్ ను గెలుచుకున్నాడు.

భారత్ మాజీల అభినవ్ బింద్రా అంతర్జాతీయ మాజీల క్రీడల సమాఖ్య చైర్మన్ గా ఎంపికయ్యారు.

దుబీయ్ ట్రోఫీని సుల్తాన్ జోసెన్ జట్టు గెలుచుకుంది.

ట్రెజిల్ కు చెందిన మెర్సిడెస్ డ్రెవర్ లూయీస్ హమిల్టన్ అబుదాబి గ్రాండ్ ప్రీ టైటిల్ ను కైవసం చేసుకున్నాడు. ఈ విజయంతో 2014 ప్రపంచ చాంపియన్ గా అవతరించాడు.

టీసీసీ 2014 అనాథుల వివరాలు: కల్వర్ సి.కె. నాయుడు జీవితకాల సాఫ్ట్ వ్యూ పురస్కారం దీపిక్ వెంగ్ నర్కార్, ఉత్తమ అంతర్జాతీయ భారత్ క్రైకెట్ (పాకిస్తాన్ ట్రోఫీ) పేన్ బోలర్ భువనేశ్వర్ కుమార్.

మాజీ క్రైకెట్ నవీన్ టిం దూల్గర్ తన ఆత్మకథ 'స్ట్రయింగ్ ఇట్ మై వే' పుస్తకాన్ని అక్టోబరు 9న ముంబైలో ఆవిష్కరించారు.

సౌదీలో నవంబరు 29న ముగిసిన చెస్ ప్రపంచ చాంపియన్ పోటీల్లో మార్గ్ నెహ్రూ ఆనంద్ ను ఓడించి టైటిల్ ను కైవసం చేసుకున్నాడు.

అమ్మనాథన్ నవంబరు 29న జరిగిన విజయ్ హజారీ క్రైకెట్ ట్రోఫీని కర్ణాటక గెలుచుకుంది.

క్రైకెట్ అడకూ గాయపడిన ఆస్ట్రేలియా క్రైకెట్ ఫీడెడ్ మాస్టర్స్ (26) సిడ్నీ ఆనుష్రెల్ నవంబరు 27న మరణించారు.

భారత్ బ్యాట్లంట్ల క్రీడాకారిణి పి.వి.సీంధు నవంబరు 30న మనాలో జరిగిన మహాన్ ఓపెన్ గ్రాండ్ ప్రీ గోల్డ్ టోర్నీ మొదటి టైటిల్ ను కైవసం చేసుకుంది.

ప్రపంచ న్యూస్ చాంపియన్ షిప్ టైటిల్ ను చైనాకు చెందిన 14 వ్యక్తి యాన్ బింగ్ హాన్ కైవసం చేసుకున్నారు.

దేవదర్ ట్రోఫీని షాన్ జోసెన్ క్రైకెట్ జట్టు గెలుచుకుంది.

దక్షిణాఫ్రికాలో కేప్ టౌన్ లో డిసెంబరు 7న జరిగిన అరుల ప్రపంచకప్ క్రైకెట్ ను భారత్ జట్టు గెలిచింది.

చాంపియన్స్ లీగ్ షీ-20 టోర్నీ మొదటి అనాథు జట్టు విజేతగా నిలిచింది. డిసెంబరు 14న భువనేశ్వర్ లో జరిగిన ఫైనల్లో పాకిస్తాన్ జట్టుపై విజయం సాధించింది.

ఇంటర్నేషనల్ ప్రీమియర్ టెన్నిస్ లీగ్ టైటిల్ ను భారత్ కు చెందిన ఇండియన్ ఏసెస్ గెలుచుకుంది.

భారత్ గ్రాండ్ మాస్టర్ విశ్వనాథన్ అనంద్ లండన్ క్లబ్స్ చెస్ టోర్నీ మొదటి విజేతగా నిలిచారు.

2018 ఇంటర్నేషనల్ క్రైకెట్ క్యాపిట్ (ఐసీఐ) ప్రపంచ కప్ స్వనల్ కు ల్యాండ్ నెహ్రూ అతివ్యుత్తమ స్వర్ణ డిసెంబరు 17న ఇంగ్లండ్ క్రైకెట్ టోర్నీ అధికారికంగా ప్రకటించింది.



పురుషుల విభాగంలో నోవాక్ జోకోవిచ్ (స్పెయిన్), మహిళల విభాగంలో సెరెనా విలియమ్స్ (అమెరికా) లను ఇంటర్నేషనల్ టెన్నిస్ ఫెడరేషన్ (ఐటీఎఫ్) డిసెంబరు 18న ఇంటర్నేషనల్ చాంపియన్స్ గా ప్రకటించింది.

రికార్డు స్ట్రయిల్లో భారత్ పురుషుల జట్టు వరుసగా ఐడోసారి, మహిళల జట్టు నాలుగోసారి కబడ్డీ ప్రపంచ కప్ ను కైవసం చేసుకున్నాయి. డిసెంబరు 20న మనాలో లోని గురుగోవింద్ సింగ్ స్టేడియంలో జరిగిన ఫైనల్ లో పురుషుల జట్టు, పాకిస్తాన్ జట్టును ఓడించింది. మహిళల జట్టు న్యూజిలాండ్ జట్టుపై విజయం సాధించింది.

తొలి ఇండియన్ నూపర్ లీగ్ (ఐఎన్ఎల్) ఫుట్ బాల్ టైటిల్ ను అబ్దుల్ డి కోల్కతా గెలుచుకుంది.

ఆల్ ఇండియా ఫుట్ బాల్ ఫెడరేషన్ (ఐఎఫ్ఎఫ్) అనాథులు-2014 డిసెంబరు 27న ముంబైలో ప్రకటించారు. వివరాలు: స్ట్రయిల్ ఆఫ్ ది ఇయర్ (పురుషులు)-నూపర్ చెత్రి (భారత్ కెప్టెన్), ఉమెన్ స్ట్రయిల్ ఆఫ్ ది ఇయర్-చాలా దేవి, ఎవర్స్టింగ్ స్ట్రయిల్ ఆఫ్ ది ఇయర్-నందీ జింగ్ ను.

భారత్ క్రైకెట్ జట్టు కెప్టెన్ మనూంద్ సింగ్ డోసెన్ టెస్ట్ క్రైకెట్ విజేట్లు చెప్పాడు. డిసెంబరు 30న వెల్ బోర్న్ లో ఆస్ట్రేలియాతో ముగిసిన మూడో టెస్ట్ అనంతరం ఈ నిర్ణయాన్ని ప్రకటించాడు.

2015 వరల్డ్ క్రైకెట్ ప్రపంచ కప్ ప్రచారకర్తగా నూపర్ టిం దూల్గర్ వ్యవహరించుచున్నట్లు ఐసీసీ డిసెంబరు 22న ప్రకటించింది. 2011 ప్రపంచకప్ ను కూడా నూపర్ ప్రచారకర్తగా పనిచేశారు. ఈ ఏడాది ఏప్రిల్ 14- మార్చి 29 వరకు ఆస్ట్రేలియా, న్యూజిలాండ్ లో ఈ టోర్నీ మొదటి ఆరగించింది.

బిస్కెట్ లక్ష్మీ.
2014 కెంబ్ అఫైర్స్
 సమగ్ర సమాచారం తోసం చూడండి.
www.sakshieducation.com